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Dupăce înflăcăraţii noştri patrioţi au bu
limat la gazetă în nenumărate rânduri nece-
statea de-a ne întări hotarul în potriva unei 
jîeiruiale navale române, dupăce au dat alar-
na primejdiei române prin buciumări stri
ate, ca să ajungă până la urechile mini
mului de răsboi şi a contelui delà externe, au 
irşit prin a aduce această chestiune şi îna-
atea delegaţiunilor din primăvara asta. Pe 
jtoie s'au temut că glasul lor din întrunirile 
élce şi alarma lor din gazetele de toate 
«antele politice, nu va fi auzită de factorii 
japremi ai apărării monarhiei şi patriotismul 
rbine simţit va rămânea necunoscut înain
tea acelora pe cari nu încetează a-i defăima, 
ir înaintea cărora nu întârzie de a se reco-
ïnda, cu orice ocaziune. „Susţinătorii" mo-
whiei habsburgice, sincerii aderenţi ai tri-
flei alianţe, — subînteleasă aici şi România 
tprietena — au voit, pe semne, să arate şi 
Idelegaţiuni cu ce ochi de Argus şi cu ce 
HGSSL̂ L <te cerber veghiază la destinele şi in
citarea monarhiei. 

r?ar pentru sinceritatea patrioţilor ma
rcări e caracteristic faptul că ochiul lor vede 
dar singur când e vorba de primejdia ce-ar 
ameninţa monarhia din partea... României. 
Dintre toate eventualele atacuri împotriva 
monarhiei pe care viitorul le poate ascunde 
i sânul său, ei văd un singur punct roşu, delà 
tarenu-şi mai pot lua ochii. Primejdia slavă, 
le pildă, nu-i nelinişteşte, ba dimpotrivă o-
poziţia maghiară de azi începe să vadă în 
Itata Rusie pe mântuitorul fiinţei nationale 

a Ungurilor, steaua care, poate va arăta dru
mul ce duce la independenta Ungariei. De 
câteori însă se observă vr'un fapt de inde
pendenţă politică în România, de câte ori pe
ste munţi răsună în libertate glasul conştiinţii 
şi demnităţii naţionale a poporului român 
din Regat, patrioţii maghiari din toate par
tidele se deşteaptă brusc, se agită, scot gla
suri vestitoare de primejdie, patriotismul lor 
şi credinţa faţă de tronul habsburgie iau pro
porţii nu de toate zilele: înaintea lor apare 
punctul roşu, singura primejdie, primejdia 
română. 

Aşa s'a întâmplat în vara trecută când 
cu mobilizarea armatei române, aşa s'a în
tâmplat după pacea delà Bucureşti, când se 
pretindea de presa ungurească revizuirea, 
aşa din prilejul congresului Ligei culturale, 
şi, mai pe urmă cu prilejul manifestărilor delà 
teatrul naţional din Bucureşti. 

Cu toate ocaziunile acestea patrioţii no
ştri au cerut, săptămâni de-arândul, fortifi
carea graniţei dinspre România, au cercat să 
arate factorilor conducători ai monarhiei că 
România nu ne este aliată sinceră ci trage cu 
ochiul Ardealului „unguresc", au cercat să 
documenteze că „elementul alcătuitor de stat" 
din Ungaria e cel mai sigur sprijinitor al îm
părăţiei întregi. 

...Şi România n'a făcut pân'acum altceva 
decât că a început să umble pe picioarele 
sale, — ceeace înseamnă demnitatea şi pu
terea unei ţări şi nimic alta. Cercurile con
ducătoare ale monarhiei nici n'au plecat ure
chea la alarma ungurească; presa austriacă 
n'a numit România infidelă, ba din potrivă a 
cercat să arete vina politicei externe a monar
hiei urmată în ultimul timp faţă de regatul 

vecin. Contele Berchtold a fost aspru criticat 
de cele mai de seamă organe ale presei au-
striace, şi în urma exposeurilor din delega-
ţiuni şi în urma apariţiei „Cartei roşii". 

Puţină impresie a făcut asupra factorilor 
mai înalţi şi alarma pe care a dat'o patrio
tismul unguresc chiar în sânul delegaţiunilor. 
Ministrul de răsboi s'a mărginit a răspunde: 
E lucru firesc ca conducerea armatei să dea 
o atenţiune tot mai potenţată întărirei tutu
ror graniţelor, dar că, din natura acestei che
stii urmează că nu poate fi tratată în publici
tate, în amănunţimi". 

Temperamentul impulsiv |al patrioţilor 
noştri îi face să nu observe că prea coase cu 
aţă albă, ca să nu fie cunoscute sedimentele 
şi intenţiile lor. Ei nu bagă de seamă că toată 
lumea vede ce-i îndeamnă să sară aşa de a-
vântaţi întru a apăra integritatea monarhiei, 
că pe ei nu-i doare de împărăţia habsburgică 
ci de regatul ungar. Ei sunt prea impulsivi şi 
prea bombastici ca să recunoască adevărul că 
hotărându-se o Ţară să umble pe picioarele 
sale, nu înseamnă încă să-ti fie duşmană. Şi 
in miopia lor politică prin tot ce fac şi pro
pun — lucră pentru înstrăinarea României 
de legăturile ei actuale, când interesul lor ar 
li, — dacă interesul lor bine înţeles se identi
fică cu al monarhiei — ca aceste legături să 
se întărească. Ei nu bagă de seamă — pe 
c ând toată lumea vede azi limpede — că de 
câte ori se alarmează de primejdia română, 
vorbeşte din ei singură antipatia de rasă, 
care nu-i lasă sănătoşi văzând înflorirea şi 
împuternicirea regatului vecin, şi nici decât 
glasul sincer al alipirei de monarhia hab
sburgică sau de tripla alianţă. Ei ar voi ca 
toate popoarele din monarhie să vadă pri|n 

Teatrul provincial In Franţa. 
> Teatrele locale, turneele şl primejdia lor. — 
Ziarul „Le Temps" din Paris a întreprins o 
tchetă referitoare la starea precară a teatrului 
provincie în Franţa. A întrebat persoane în-
Hte din diferite tabere, ca să clarifice che-
Bunea aceasta importantă pentru desvoltarea 
atralui în ţara, unde — după cum se ştie — 
irisul este singurul oraş, care consacră piesele 
cale. 
Un răspuns ml s'a părut interesant şi pentru 
E dat de preşedintele actual al „Asociaţiei 
eterilor de teatru din provincie", d. Bizet-
mre. 
Concurenta între turneu şi între teatrul sta-

, care se va naşte odată şi la noi. Deocam-
& avem simptomele: concurenţa teatrelor 
une faţă de prestaţiunile actorilor noştri. 
Articolul a apărut în „Le Temps" din 13 

ict. 1913. 
«Situaţia este rea, dar ea va fi şi mai rea, 
tínu se va remedia de pe acuma. Condiţiile 
i existenţă nu sunt aceleaşi, ca mai înainte, 
dinioară, de pilda acum douăzeci de ani, se 
creia" o piesă nouă în Paris şi după cincispre-
* zile o aveam tipărită. Directorul de pro-

jcie o putea ceti, o putea cumpăra şi monta, 
'ivea să plătească autorilor decât dreptul lor 
6 procente. Qăsea în trupa sa, permanentă şi ri toate elementele necesare la reprezen-

tarea comediei sau dramei celei nouă, care a-
părea astfel în provincie într'acelaş an, în care 
a fost „creiată" în Paris, sau — mult — în anul 
următor. Noutatea venea astfel să împrospă
teze repertoriul şi — dacă plăcea piesa — era 
adăugată repertoriului şi rămânea ca piesă de 
repertoriu. 

Fiecare oraş puţintel mai important îşi a-
vea astfel teatrul său, pe care-1 subvenţiona, 
îşi avea trupa şi repertoriul său, autohton. Fie
care teatru îşi avea publicul său, din sprijinul 
căruia trăia dăruind şi fiind dăruit. Era 
epoca de argint, dacă nu epoca de aur, a direc
torilor de provincie. 

Ce s'a întâmplat însă? Transformarea mij
loacelor de comunicaţie, mult mai mare ca mai 
înainte, bicicleta, automobilul — au tulburat 
viaţa liniştită, modestă, casnică, a provinciei. 
Gustul, care creştea mereu, faţă de sporturi a 
adus cu sine ca mulţi din tinerii obicinuiţi cu 
teatrul să-i întoarcă spatele. In sfârşit, mulţu
mită călătoriilor mai uşoare, s'au găsit interme
diaturi abili, impresarii, cari au venit la ideia 
să constituie la Paris trupe nomade de actori. 
Aceşti impresarii au urmat tratative directe 
cu autorii şi, în loc de bietele 6% oferite din 
partea teatrelor municipale, le-au propus an
gajamente avantajioase ca să exploateze în 
toate oraşele departamentelor piesele lor, cari 
se joacă în Paris în decursul „saison"-ului. Suma 
avea să fie plătită în ziua în care se subscrie 
contractul. 

In urma greşelii directorilor celor vechi ai 

teatrelor locale, cari erau învăţaţi numai cu 
rutina cea veche şi cari n'au văzut, la început, 
primejjdia, care-i ameninţa, teatjrele de pro
vincie n'au întârziat să se supună la această 
lovitură, venită în urma nouei stări de lucruri, 
Turneele au ajuns concurentele imediate ale 
teatrului municipal stabil, mai cu seamă în ora
şele mici; căci dacă în Lyon, in Marsilia, în 
Bordeaux se află un public destul de numeros, 
destul de bogat şi de înstărit, care să poată asi
gura i viaţa mai multor întreprinderi teatrale 
şi de genuri deosebite, nu e la fel în oraşele cu 
100.000 de locuitori (şi cu mai puţin decât atâta), 
unde publicul teatrului este vecinie acelaş şi 
n'are pentru spectacole în bugetul său decât o 
sumă fixă, care nu se poate lărgi préa mult. 
Este natural deci, că publicul acesta, ademenit 
de un spectacol, care vine din Paris, cu stam
pila oficială a unui teatru de bulevard şi cu a-
tracţia unei trupe alese, de „védette" pariziene, 
este natural, dacă lasă gol în seara aceea ve
chiul său teatru, în schimbul noutăţii, care-i so
seşte din capitală, cu întreg prestigiul renume-
lui. 

De aici urmează, mai întâi detoate, că fiind 
preţul locurilor la reprezentaţiile din turneu ri
dicate cu, aproximativ, a treia parte decât sunt 
acelea ale teatrului local — publicul va redo
bândi spesele extraordinare necercetând teatrul 
local în preziua sau în seara următoare. Mai a-
poi se adaogă şi comparaţia între turneu şi în
tre prestaţiunile teatrului local. Comparaţia a-
ceasta nu va fi în favorul acestuia din urmă. 



„ R O M Â N U L " 

prisma mentalităţii şi mai ales a sentimentu
lui lor, chestiunea română, şi întărirea R o 
mâniei să devină un punct roşu pentru în
t r e a g a conducere a împărăţiei . 

Spre nenorocul acestei monarhii, chiar în 
clipele mari ale ultimelor evenimente externe, 
politica noas tră e r a condusă de un bărbat a-
plicat să privească prin prisma mentalităţii 
ungureşti. F ă r ă de influenţă maghiară , era 
cu neputinţă c a contele Berchtold să gre 
şească aşa de capital preferind Bulgar ia R o 
mâniei. Şi acestei influante nefaste se dato-
resc sforţările c e se depun acum, şi la Viena 
şi la Bucureşti , pentru a se putea reveni la 
legăturile de mai înainte între aceste două 
state . Şi d a c ă pentru întemeierea din nou a 
acestor legături se mai pune acum c a condi
ţie şi recunoaşterea noastră , a Românilor din 
Ungaria , c a popor împreună alcătuitor de 
stat, desigur c ă nici Nemţii din Austria, nici 
Cehii, nici Polonii, nici alt popor al monarhiei 
nu e împotriva acestei recunoaşteri: un sin
gur popor e în monarhie c a r e se pune în c a 
lea apropierii României de Austro-Ungaria , 
şi acesta e tot cel unguresc. Bl c e a r c ă , pare -
că , instinctiv să rupă toate firele c e ne pot le
ga de România, — de România c a r e a r e o 
importanţă covârş i toare într'un eventual r ă s -
boi austro-rus — şi totuşi ei se erigează de 
susţinătorii acestei monarhii şi pretind să fie 
întărită la graniţele dinspre România . 

Desigur noua lor eşire, din delegaţiuni, 
împotriva României nu v a fi bine venită pen
tru îndulcirea raporturilor dintre cele două 
ţăr i . Zadarnic în delegaţiunea austr iacă s'a 
vorbit împotriva fortificaţiunilor. In opinia 
publică din r e g a t nemulţumirea v a creş te faţă 
de monarhie. 

Mărturisim convingerea c ă legăturile cu 
regatul vecin nu vor mai putea deveni tari şi 
sincere până când se permite elementului un
guresc să ducă hangul în politica ex ternă a 
împărăţiei, până când antipatia lor de rassă 
va avea posibilitate să-şi afle căi de scurgere 
prin acţiunile şt notele diplomatice ale mini
strului nostru de externe. Nu numai pentruca 
elementul unguresc, impulsiv din fire, e in
compatibil cu diplomaţia, ci mai ales din mo
tivul c ă ei identifică interesele monarhiei cu 
interesele IOT naţionale. 

Nu se va putea ajunge la restabilirea sin
c e r ă a acelor legături până când, acelaş po
por, e lăsat în voie slobodă să pună piedeci 
în desvoltarea altui popor aici acasă , ne pun 
piedeci nouă Românilor, — tot din acelaş m o 
tiv: ca neamul românesc să nu ajungă odată 
m a r e şi puternic. 

Oamneii se obicinuiesc, încet pe încetul, să nu 
mai cerceteze reprezentaţiile locale şi să-şi re
zerve plăcerea de a asculta teatru la cele cinci, 
zece, cincisprezece reprezentaţii, pe cari le 
vor da în fiecare an cei doi sau trei mari an
treprenori de turnee pe scena teatrului orăşe
nesc. 

Se întâmplă încă anomalia aceasta, ca toc
mai pe scena teatrului, căruia i se face cea mai 
mare concurentă, se dau reprezentaţiile tur
neelor. Directorul, care primeşte acest angaja
ment face o speculaţie proastă: fără de risic, 
fără de spese, fără sforţări, e drept, primeşte 
pentru sală a treia sau a patra parte din rece-
tele turneului, dar nu este mult mai grea paguba 
pe care o sufere, a doua zi, când reţeta sa pro
prie serală scade la jumătate, din motivele în
şirate mai sus?" 

H. P. P. 

Şi interesul monarhiei, a triplei alianţe, 
cere de urgenţă c a elementul unguresc să nu 
se mai uite cu ochi răi la propăşirea R o m â 
niei, şi să nu mai pună stăvili desvoltării po
litice şi culturale a Românilor din Ardeal şi Un
gar ia . 

Nu de întărirea cu cetăţi a frontierii din
spre România a r e lipsă monarhia, Ungurii şi 
noi, ci de d ă r â m a r e a fortăreţei şovinismului, 
a grandomaniei şi a exclusivismului ungu
resc . De-o singură fortăreaţă a r e lipsă dina
stia habsburgică, în toate ţările sale: fortă
reaţa dreptului şi a dreptăţii pentru toate po
poarele sale. 

şi în Albania. 
Bucureşti, 10 Mai. 

Acest titlu ar părea, la prima vedere, nepo
trivit, paradoxal, întru cât, de notorietate pu
blică este faptul, că, unul din făuritorii principali 
ai noului stat albanez, este, fără îndoială, şi 
Austro-Ungaria. 

Da, acest fapt este exact şi cu prisosinţă de
monstrat. 

Totuşi, pentru un adânc cunoscător al faze
lor prin cari a trebuit să treacă criza orientală, 
delà tratatul din Berlin şi până la cel din Bu
cureşti, atitudinea Austriei a fost mai perfidă 
faţă de statele amice şi devotate politicei delà 
Viena, decât cu cele cari duceau făţiş o politică 
ostilă Austriei. 

Turcia şi România ne oferă două exemple 
elocvente de politică perfidă a Austriei faţă de 
prieteni. 

Se ştie, că Rusia de două sute de ani jurase 
moarte Turciei şi a făcut tot ce i-a stat în pu
tinţă, ca să-şi atingă ţelul politic, cu toată con
stanţa. 

Austria din potrivă, în aparenţă susţinea, că 
integritatea teritorială a împărăţiei otomane 
trebuieşte garantată, cu orice preţ, iar în reali
tate ea a fost cea dintâi, care a violat această 
integritate şi a ştirbit suveranitatea Sultanului 
prin anexarea Bosniei şi a Hertegovinei, tocmai 
când Turcia dase dovezi indiscutabile prin pro
clamarea regimului constituţional, că intrase în 
stadiul civilizaţiunei şi al progresului, acordând 
toate libertăţile politice şi civile tuturor naţio
nalităţilor din împărăţie. 

Dar perfidia austriacă continuă a se afirma, 
cu mai multă putere, înainte şi după declararea 
crizei balcanice. 

înainte ia toate măsurile ca să zădărnicea
scă orice alianţă a Turciei cu România, alianţă 
de natură a-i garanta un eventual atac din par
tea Bulgariei, care, de treizeci de ani, făcea sa
crificii pentru a-şi anexa Macedonia. 

Toate revoluţiile din Albania, y comprise, 
cea din vara anului nefast Turciei, 1912, au fost 
opera Austriei. 

In ajunul crizei, când uniunea balcanică era 
deja fapt împlinit, Austria sfătueşte pe de o par
te, pe Turci să demobilizeze toată armata, care 
a participat la manevrele din Adrianopol, iar pe 
de alta sfătueşte pe România, infcodată pe atunci 
în politica Austriei, nu numai, ca să contraman
deze manevrele din Dobrogea, ci să se declare 
neutră, fără nici o rezervă. 

Modul cum au decurs evenimentele este ar
hicunoscut ca să mai adaogăm noi ceva. 

Pe câmpiile Traciei nu s'a înmormântat nu
mai cerbicia soldatului turc, ci şi planurile per
fide ale Austriei, care credea, că prin criza tur-
co-balcanică, se va coborî la Salonic, fără să 
descarce nici un cartuş. 

Turcia a pierdut nişte provincii delà cari nu 
trăgea nici un folos. Din potrivă, trebuia să chel
tuiască pentru întreţinerea lor, pe lângă venitul 
provinciilor din Asia, şi armata cea mai bună, 
adusă tot din Asia. 

Austria a pierdut nu numai speranţa de a 
eşi la Salonic, ci şi speranţa de a se menţine in
tactă la ea acasă. 

Joi, 14 Mai 1911 

Deoarece era firesc ca soartea bolnavului 
Bosfor să fie revendicată, cu mai mult m 
de către Austria, care este formată, dam 
pul şi asemănarea fostei Turcii Europene. 

Austria, după falimentul politicei sale caii 
cia şi cu România, lucrează să întăreascl\ 
Bulgari în sensul, ca, într'un viitor cât de 1 
piat, să-şi poată lua revanşa delà balcanicii 
deosebi delà români! 

Bulgarii, ar trebui să recunoască din exp 
rienţa crudă a recentului trecut, că perfidia 
striacă, care a fost dezastruoasă Romámé 
Turciei, rí are să fie salutară Bulgariei, Bù. 
riei, care are nevoie de sprijinul unui stai pn 
de puternic pe atât de franc în politica ei. CI 
stia Cavalei să-i fie o primă dovada de 0 
nia austriacă. 

Bulgaria nu-şi poate vindeca rănile încià 
gerânde, nu-şi poate recăpăta, ce a fost 1 
să fie al ei, decât prin adoptarea unei pol 
care să facă posibilă stabilirea de raporturi I 
cale mai întâi cu România şi apoi cu SârH 
Numai o înţelegere bulgaro-română poate 
restabilească o eră de linişte definitivă în U 
cani şi să zădărnicească intrigile Austria 

De altfel între Bulgaria şi România ati 
pururea delà popor la popor raporturi maim 
decât amicale, şi repetăm că ar fi de dom 
aceste raporturi să fie restabilite, deoarecei 
stabilirea lor constitue, cea mai solidă cheta 
întru realizarea idealului lor naţional mâl 
depărtat. 

Dacă există în Europa un stat văditei 
naţionalităţilor şi ipso facto proclamarea M 
state naţionale autonome, acesta este staţii 
stro-Ungar, care, înăbuşe conştiinţa naţim 
la atâtea popoare superioare sub toate rrn 
turile şi îndeosebi sub raportul naţional, à 
austriacilor cât şi Ungurilor. Se ştie, câ m 
apare degetul austriac, acolo îşi are cam 
ceeace se numeşte fatalitate. Bulgarii, dacii 
continua politica austriacă să ştie, că s'anm 
cu fatalitatea însăşi şi în consecinţă vor m 
soartea acelora cari s'au bucurat multă vroi 
de solicitudinea austriacă. 

Perfidia austriacă începe a se manifestau 
Albania, înainte ca'noul stat să-şi fi luat Im 
definitivă, aşa după cum s'a decis la conlem 
delà Londra. 

Si aci ca şi în Balcani, capul răutăţilor m 
Austria, care prin politica ei de amânare i\ 
şovăială, sub cuvânt, că caută să menaient 
duşmanii de moarte ai Albaniei, menajeaúí 
primul rând interesele austriace, subjugârdm 
tul şi politiceşte şi economiceşte în aşa fel'm 
vrând nevrând, Albania să devie un instrwk 
orb în manile celor delà Viena. 

Grozav se tem Austriecii de faptul, ál 
banezii îşi afirmă prea mult caracterul etnii 
ţin ca să-l imprime şi statului lor. 

Ca măsură de precauţiune împotriva am 
tendinţe de independenţă naţională, ceia 

Viena, nu numai că sunt dispuşi să acceţm 
de-a întregul programul de reforme ale ?:[ 
nului autonom al faimosului renegat Zogrm 
ci îndeamnă pe cei din Durazzo, ca sä sem 
leagă, odată mai curând. Acordarea « 

privilegii din partea guvernului prinţului dem 
însemnează menţinerea influenţei elenismám 
Albania, şi indirect, mai însemnează comÊ 
rea protectoratului austriac, care va constitim 
mai serioasă ştirbire a suveranităţii naţiom 
tânărului stat al Skipitarilor. 

Felul cum îşi inaugurează Austria polii 
tradiţională şi în Albania, ne îndreptăţeam 
credem că viata noului stat este problem 
şi că consideraţiunile, cari au prezidat km 
rea lui au fost, pur şi simplu, datorite antum 
mului austro-italian. Acum în urmă se am 
acestui antagonism şi influenţa unei a trém 
tere, influenţa României, care raliată, la ssft. 
ment dat, cu Italia, ar putea să consolidam 
bănia, emancipând-o de sub jugul nefast im 
striei. 

Rolul României, are să fie cu atât rám 
mos în Albania cu cât în această ţară trişE 
o însemnată populaţiune românească, o M 
laţiune băştinaşă, care s'a identificat dem 
cu aspiraţiunile unui stat Albanez naţioram 
gaturile de fraternitate între Români si JAF 
i-au strâns în chipul cel mai indisolubil púm 

flustrâa, Capul Răutăţilor... 
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\k vărsat la Corcea cu ocazia ultimelor eve-
mente. 

E de notat, că Austria nu vede, câtuşi de 
ftjjn, cu ochi buni nici frăţia albano-română, 
iá solicitudinea guvernului român pentru con-
sMarea Albaniei. 

Acest fapt nu constitue o noutate pentru noi 
bunii din Balcani. Nu. Noi cunoaştem pe au-
îrki nu din reputaţie, ci din experienţă şi prin 
mare vorbim în cunoştinţă de cauză. 

Austriecii, au fost cu noi Românii din Bal
ta mai mult decât nedrepţi. Pe deoparte se 
fKlamau ca cei mai legitimi apărători ai Ro-
éiilor macedoneni şi pe de alta ne contestau 
«istenfa etnică. Grecii în baza politicei au-
tnttce, ne prezentau în faţa Turcilor, ca pe a-
pi / ai celor din Viena. De geaba protestam 
n la Bucureşti, că consulii austriaci ne fac cel 
m mare rău sub masca protectoratului lor. 
îl trebuit să punem mâna pe dovezi absolut in-
kutabile, ca să dăm la iveală perfidia au-
iriacă. Ca să nu citez decât numai două, fiind 
cunoscute şi de opinia publică română, ne mar
tiam Ű spune: 1. La 1913 când cu aplicarea făi
noaselor reforme delà Miirzsteg, toate naţiona-
iiţile, din care era compus frumosul mozaic 

mcedonean, au trimis câte un delegat, care să 
' wticipe la comisiunea pusă sub preşedinţia 

iinspector general al vilayetelor. Toţi agenţii 
Mi ai puterilor interesate au recunoscut şi nu
mea unui membru român. Agentul civil au

diat, dl Müller, s'a opus — din fericire fără 
mces — sub cuvânt că România nu este stat 

•băcănie şi că admiţând şi pe Români, cari de 
l sunt un popor harnic şi pacinic, ar însemna, 

spunea dl Müller, să complicăm mai mult chestia 
mentală, deja prea complicată. 

2. Când cu recunoaşterea oficială a naţio-
Mitătii române din Turcia, când ambasadorii 
Germaniei şi Italiei au sprijinit în mod efectiv 
ft trimisul extraordinar al regelui Carol, dl A-
kxandru Em. Lahovary pe lângă Sublima 
hartă, ambasadorul Austriei, sub pretext, tot 

asănu se complice chestia orientală, nu numai 
ci n'a fost pentru Români, ci a dat instrucţiuni 
consulatelor din vilayete, să menajeze pe Greci, 
cm pe atunci eram la cuţite. 

Ca să fim drepţi trebuie să recunoaştem, că, 
iacă Austria a avut o politică nefastă şi cu noi 
macedonenii, aceasta se datoreşte numai poli
ticei ei generale de a nu vedea cu ochi buni in-

•kenta crescândă a regatului român şi la Ro-
•tuM din afară. 

In cazul când am fi şi noi favorabili unei po-
Itki de turburau, de sigur, că sprijinul au
striac nu ne-ar fi lipsit. Dar de un lucru să fie 
kredinţată Austria, că ori care ar fi întorsă
tura, ce vor lua lucrurile în orient, bine pentru 
tt nare să fie. 

Bulgarii şi Albanezii vor isprăvi prin a recu
noaşte, că nu se pot bizui pe sprijinul necondi
ţionat al Austriei pentru atingerea ţelurilor lor 
naţionale, câtă vreme cei delà Ballplatz vor 
continua a îngădui aliaţilor lor Unguri propa
ganda de maghiarizare a celorlalte naţionalităţi 
ie sub sceptrul Habsburgilor. 

Să sperăm, că dacă combinaţiunile politico-
! iiflomatice, au dat naştere unui stat şubred pe 
Malul adriatic, energiile naţionale ale popoa
relor vor şti să se afirme, la timpul oportun, ca 
idea naştere la statele naţionale solide, de 
ari să se isbească, ca de stâncile de granit, la-

,$itea seculară a asupritorilor. 
Albania, până când nu va fi în stare să-şi 

me prin vitejia ei nedesminţită în şirul vea
curilor patria albaneză nu va avea curajul să 
Wă mândră în faţa lumei, şi să-şi ia locul ce 
i se cuvine în concertul naţiunilor. 

Deci Albanezii să nu uite: că ceeace se dă 
.iebună voie constitue o pomană, şi numai ceeace 
se capătă cu spada în mână, constitue un drept 
itcontestat inalienabil. Cuceriţi-vă aşadar li
bertăţile politice, civile şi religioase cu spada 

I sj lerifi-vă de prietenia pe cât de interesată pe 
I ăt de nefastă a Austro-Ungariei. 
I Pyrrhus. 

FratH din România despre fortificarea Ar
dealului. Confratele „Universul" publică la loc 
de frunte un articol sub titlul „Ardealul forti
ficat?", în care, trecând în revistă eşecurile po
liticei externe austro-ungare în decursul crizei 
balcanice, autorul ajunge la următoarea conclu-
ziune judicioasă: 

„De rezerva opiniei noastre (fată de Austro-
Ungaria) nu poate fi învinuită numai diploma
ţia austriacă. S'ar fi uitat o greşală, care în de
finitiv s'a întors spre binele nostru. Dar mai 
simţitori suntem la maltratarea rasei noastre, 
la acuzările aduse fruntaşilor români, la con
damnările preoţilor, la acele şicane de toate 
clipele acumulate în provocări delà rasă la rasă. 

Acum în urmă Austria se hotăreşte să for
tifice Ardealul fără să-şi dea seama, că acea
sta va provoca din partea noastră un sistem 
de contratortificaţii. Cred vecinii noştri că ase
menea măsuri sunt de natură să ne apropie? 
Ameninţarea nu ne îngrijeşte. Vom dovedi în 
un viitor articol că Austro-Ungaria are cea 
mai mare nevoe de prietenia Românilor. Cât 
despre fortificarea Ardealului, mult mai ome
nesc şi mai cuminte ar fi dacă bărbaţii politici 
maghiari ar pricepe acest adevăr elementar că 
apărarea unei ţări nu stă în tăria cetăţilor, ci 
în patriotismul cetăţenilor. 

Maghiarii să fortifice pe Românii din Ar
deal." 

* 
Raporturile României cu Austro-Ungaria. 

Ziarul „Roumanie" din Bucureşti îşi exprimă 
regretele fată cu încăpătinarea, cu care presa 
austro-ungară discută chestia raporturilor din
ire România şi monarhia austro-ungară. In Au
stro-Ungaria — scrie ziarul „Roumanie" — 
contele Berchtold a dat declaraţiile cele mai 
iiniştitoare privitor la aceste raporturi, iar în 
România dnii Maiorescu şi Porumbaru. Acea
sta ar trebui să mulţumească deplin. Publicân-
du-se încă şi documente diplomatice, cari con
firmă declaraţiile oficiale făcute în ambele ţări, 
aderenţii unor raporturi bune între România şi 
Austro-Ungaria vor face cel mai bun serviciu 
ambelor ţări, vorbind cât mai puţin despre a-
ceastă chestie. 

* 
înţelegerea greco-română. Corespondentul 

din Constantinopol al ziarului „Dimineaţa" ocu-
pându-se într'un articol de înţelegerea greco-
română, scrie că în Constantinopol se crede ca 
exclusă o trăinicie a acestei înţelegeri, deoarece 
România nu-i poate acorda alte favoruri Gre
ciei decât menţinerea tuturor clauzulelor din 
contractul de pace din Bucureşti. Aceste sunt 
periclitate însă în cazul, când Bulgaria ar dori 
să se revanşeze. Dar Poarta e convinsă, că 
Bulgaria nu se gândeşte la o revanşă. Bulgaria 
dealtcum nici nu e situată ca să-şi poată înfăp
tui gândul de revanşă, deoarece nu se poate 
crede, că Bulgaria ar risca bunele ei relaţii cu 
Turcia prin un conflict cu România. România 
prin urmare are lipsă de Qrecia pentruca să fie 
asigurată împotriva pericolului bulgar, care în
să de fapt nu există. 

Motivele cari vorbesc pentru netrăinicia în
ţelegerii dintre România şi Qrecia sunt multe, 
înainte de toate un astfel de motiv e duşmănia 
naturală, care a existat mereu între România 
şi Grecia, şi apoi e încă şi atitudinea Grecilor 
fată de Macedoromâni şi Albania, fată de care 
România are atât de multe simpatii. 

« 
„Ca în evul mediu". Ziarul clerical „Alkot

mány" în numărul său de azi reproduce în în
tregime articolul apărut sub titlul de mai sus 
în „Gazeta Transilvaniei", care în legătură cu 
evenimentele din Hajdudorog, numeşte inquizi-
tie medievală sistemul de maghiarizare prin 
biserică. — Ziarul maghiar afirmă că atacurile 
făţişe aduse guvernanţilor de presa românească 
in urma procesului din Sătmar, intenţionează 
discreditarea catolicismului şi, prin urmare, 
trecerea Românilor gr. cat. la ortodoxism. 

Dealtcum „Alkotmány" pe coarda veche o 
îndrumă pe „G. T." să compare starea deplo
rabilă a Ciangăilor din Moldova, ori în general 
a tărănimei din România, cu situaţia ideală a 
Românilor de dincoace — şi apoi să vor
bească. 

Lupta pentru votul universal. Reform-Clu
bul maghiar ş-a ţinut ieri în capitală adunarea 
anuală obişnuită. Printre alţii a luat cuvântul 
şi d. Oscar Jászl, care într'o vorbire documen
tată a arătat necesitatea democraţiei pentru 
prosperarea tării; în scopul acesta democraţii 
vor da concursul moral tuturor partidelor, cari 
au în programul lor realizarea votului univer
sal, egal şi secret. D. Jászi a redactat în sensul 
acesta un proiect de rezolutiune, care s'a pri
mit unanim de membrii numeroşi. După acea
sta s'a cetit raportul asupra activităţii de anul 
trecut şi s'a procedat la alegerea comitetului 
pe anul curent. In comitetul nou a fost ales şi 
renumitul românofob Dr. Apáthy, profesor uni
versitar în Cluj, ceeace ne face să tragem la 
îndoială acţiunea pur democratică a clubului, 
la care altfel priviam cu simpatie. 

Justh despre mişcarea opoziţiei. Deşi astăzi 
opinia publică urmăreşte cu atenţie declaraţiile 
din delegatiuni, nu sunt fără interes declaraţiile 
făcute ieri de Justh partizanilor săi, în calitate 
de preşedinte al duor partide, asupra chestiu
nilor politice actuale. 

— Mişcarea împotriva triplei alianţe — a 
spus Justh — pornită de partidul independent 
şi 48-ist, guvernamentalii ar voi să o înăbuşe 
cu atacuri şi ameninţări. Dealtcum această miş
care a fost provocată de înarmările exagerate, 
la cari monarhia noastră e obligată din cauza 
alianţei cu Germania. Opoziţia ved»-asigurarea 
păcii mai curând în apropierea de puterile tri
plei antante, decât în politica de înarmări şi 
fortificaţii exagerate a triplei alianţe. 

Despre proiectul de călătorie al deputaţilor 
opozitionişti la Paris (în loc de Petersburg), 
Justh a declarat că îl aprobă şi că în privinţa 
aceasta s'au şi luat măsuri. Mai ales trebuie să 
fie îngrijorată teara de noul proiect de împru
mut al statului, care arată — a spus Justh — 
că actualul sistem de guvernământ a adus tara 
într'o criză financiară mai mult decât îngriji
toare... 

De prezent Justh face propagandă în cir
cumscripţia sa, pregătindu-şi aderenţii pentru 
alegerile apropiate. 

O adresă a comitatului Pojon pentru forti
ficarea Ardealului. In adunarea congregatională 
a comitatului Pojon, care a avut loc ieri, depu
tatul Iuliu Sághy a făcut propunere ca comita
tul Pojon să se adreseze guvernului cerând for
tificarea Ardealului. Sághy şi-a motivat propu
nerea spunând că faptul că între monarhie şi 
România există raporturi bune nu e nici o pie-
decă pentru fortificarea Ardealului, căci doar 
monarhia menţine şi cu Italia nu numai rapor
turi de prietenie, ci chiar de alianţă şi fortifi
carea graniţei spre Italia n'a fost o piedecă 
pentru aceste raporturi. Contele Iosif Zichy a-
deră în principiu la intentiunea exprimată în 
propunerea lui Sághy, dar crede de mai po
trivit ca în propunere să nu se numească par
tea de tară (Ardealul) ci comitatul să se adre
seze către guvern cu rugarea ca să se fortifice 
„graniţele sudostice" ale tării. 

Deputatul Juriga vorbeşte împotriva propu
nerii, obiectionând că prin aceasta s'ar provoca 
numai o nouă urcare a cheltuielilor militare, 
cari şi aşa sunt prea îngreunătoare pentru po-
poratiunea tării. 

Sághy răspunzând dlui Juriga stăruie pen
tru primirea propunerei lui, care nicidecum nu 
reclamă o nouă sporire a poverilor militare, 
pentrucă în bugetul ministerului de răsboi sunt 
luate sume deja de mai multe milioane pentru 
foritificări şi prin propunerea lui s'ar ajunge nu
mai ca aceste sume să se întrebuinţeze numai 
pentru fotrificarea graniţei sudostice. 

Adunarea a primit propunerea deputatului 
Sághy cu modificarea dorită de contele Iosif 
Zichy. 

Un deputat bulgar despre raporturile dintre 
Bulgaria şi România. Ziarul„Reichspost" publică 
un articol de fond despre Bulgaria şi România 
scris de deputatul bulgar Bagaroff. 

Autorul susţine că în trecut România a în
treţinut cu Bulgaria cele mai prietenoase rela-
tiuni. Acum însă Liga culturală română agită 
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contra monarhiei şi a Bulgariei, dar în curânc 
România va trebui să recunoască că nici mo
narhia, nici Bulgaria nu înseamnă vre-un pe
ricol pentru ea. Pericolul vine din altă parte. 

iifiiil cenfraBcc. 
Qe unii© sa capătă certificatele 

şcolare? 
SŞ are să facă cei ce m capătă 

certificat? 
întrebările de mai la deal ni s'au pus din mai 

multe părţi. Iată şi răspunsul nostru: 

In luna Aprilie, primarii comunali (biraele) îm 
preună cu notarii, iar la oraşe primarii orăşeneşti 
prin organele lor, au cercetat toate şcoalele popo
rale, căutând registrele de progres (ziarele de cal 
cule — előmeneteli napló) delà anal 1900—1901 
îndărăt. Unde au găsit registre, au dres proces 
verbal (protocol) despre asta, şi au pecetluit regi 
strele. Delà anul 1900—1901 încoace îl vor lace 
acelaş lucru Inspectorii şcolari. 

Susţinătorii şcoalei, adică,la noi bisericile, sunt 
datoare a chema antistia comunală, să cerceteze 
registr^e vechi şi să le pecetlluiască. Dacă preotul 
sau învăţătorul nu au chemat antistia, poate merge 
ori care membru al bisericei, să o cheme. 

Registrele pecetluite rămân şi pe mai departe în 
arhiva şi proprietatea şcoalei! Notarul nu are 
drept să le ducă delà şcoală, numai atunci când 
şcoala a încetat! Se aud plângeri, că notarii au dus 
registrele, şi din scoale cari nu au încetat. Faceţi 
arătare, pe telefon la vicecomitele (viţişpanul), în 
cazuri ca acesta. 

Din registrele pecetluite în modul povestit, învă
ţătorii şi directorii şcoalei — cei de acum! — tre
buie să dea copie de certificat (testimoniu) ori cui. 
Se poate cere şi în scrisoare certificatul. Cei cari 
dau certificatul in copie, suni datori să-l trimită 
cu poşta, la cerere. 

Dacă şcoala s'a închis, şi registrele s'au luat la 
primărie, atunci primăria dă copia de certificat. 

Articolul de lege XXIII 1913 §. 3. p. 3. şi §. 
4 p. 2 . pedepseşte foarte aspru — cu puşcărie până 
! a 1 an, amendă (pedeapsă) până la 1000 cor. — 
pe cel ce se împotriveşte, să dea copie de certificat, 
s a u ori ce altă lămurire cerută, şl de lipsă pentru 
c â ş t i g a r e a dreptului de vot. Stăruiţi dar, în virtu
tea leşiii acesteia!! 

Cine nu poate căpăta cu nici un preţ copia de 
ceitificat, de pildă pentrucă s'au prăpădit regi
strele, acela face cuminte, dacă se supune acuma 
din nou la examen, în faţa comisiei permanente. 
Nu strică să se supună la examen, şi acel care a 
făcut patru sau şase clase, dacă i se fac greutăţi, 
la căpătarea certificatului vechiul Mai bine două 
dovezi, decât una, sau nici una!.... 

Mai târziu poate umbla fiecare să capete certi
ficat delà şcoala unde a făcut cele 4 sau 6 clase. 
Dar s ă nu întârzie de tot, e bine, să facă acuma din 
n o u e x a m e n . Sfatul acesta îl dăm mai cu seamă 
acelora, cărora învăţătorii nu vreau să le dea cer
tificate, din registrele vechi, şt acelora cart trebuie 
să-şi scoată delà antistii (notar, primar) certificatul. 
Desigur li se vor pune beţe în roate, când o fi la a-
dică. De aceea negreşit să vină la examen sătenii, 
acolo unde registrele nu-s chiar în toată regula. 

Fireşte, că cei ce au făcut şase clase, chiar şi 
dacă s'au supus acum din nou la examen, să nu se 
lase — până la întocmirea listelor mai au vreme! — 
fără să dobândească certificat din registrele şcoa
lei. E mare deosebire, la dare! Cei cu certificat 
delà comisie, căpătat acum, trebuie să plătească 
dare 20 cor., pe când cei cu certificat delà şcoală, 
de pe 6 clase, au să plătească dare numai 2 cor. A-
ceştia dar să-şi vadă de certificat şcolar, adică de 
copie, negreşit! 

(N. B . Ziarele noastre sunt rugate s ă reproducă aceste 
îndrumări.) 

Răspunsuri. 
Romulus Popoviciu, Teşfalău. — C a s ă c a p e ţ i 

d r e p t d e v o t t r e b u i e s ă f i i d e 3 0 a n i î m p l i n i ţ i , s a u 

s ă î m p l i n e ş t i v â r s t a a s t a î n a n u l a c e s t a ( a n u l c â n d 

s e î n t o c m e s c l i s t e l e ) . D a c ă s ' a u p e r d u t r e g i s t r e l e 

( p r o t o c o a l e l e ) î n a i n t e d e 1 9 0 0 , n ' a i c e f a c e , t r e b u i e 

O M A N U L " 

s ă t e s u p u i a c u m a d i n n o u l a e x a m e n , ş i s ă p l ă t e ş t i 

d a r e 2 0 c o r . , c h i a r ş i d a c ă a i t e r m i n a t m a i d e m u l t 

6 c l a s e p o p o r a l e . C e t e ş t e c e l e s c r i s e m a i l a d e a l . 

F o a r t e f r u m o s c ă t e i n t e r e s e z i ş i d e a l ţ i i . D i n p r e -

c a u t i u n e s u p u n e - t e n e g r e ş i t l a e x a m e n . — E a d e 

v ă r a t , c ă c e l t r e c u t d e 2 4 a n i s e p o a t e s u p u n e l a 

e x a m e n , d a r î n l i s t ă n u . v a f i l u a t p â n ă n u v a î m p l i n i 

3 0 d e a n i ! C u t o a t e a c e s t e a e b i n e s ă f a c ă e x a m e 

n u l ş i c e l d e 2 4 a n i , a c u m , p â n ă c o m i s i i l e d e e x a 

m i n a r e î n c ă n u î n v a ţ ă t o a t e c â n i i l e . . . . Examenul 
este doar gratuit! N ' a v e t i s ă p l ă t i ţ i n i c i t a x ă , n i c i 

t i m b r e , ! Certilicatul primit acum, la examen, are 
putere pentru întreagă ţara şi până moare omul. 
A d i c ă v o r b a v i n e . N u v o m t r ă i d o a r o v i a t ă î n 

t r e a g ă s u b l e g i l e d e a z i ! ? — § - u l 4 4 . d i n l e g e a 

e l e c t o r a l ă p r e v e d e c a z u l , c â n d c o m i s i a c a r e v a î n 

t o c m i l i s t e l e , v a a v e a să câştige din oficiu d o c u 

m e n t e l e n e c e s a r e , d a r n u v ă î n c r e d e t i î n a s t a . B u 

n ă v o i n ţ a d u ş m a n u l u i , ş t i i c e p l ă t e ş t e . . . . A ş a e : c e i 

c a r i a u f o s t l u a ţ i î n l i s t a d i n 1 9 1 3 , a u d r e p t d e v o t , 

f ă r ă e x a m e n ş i f ă r ă d a r e ! 

B. M. — Miskolcz. — D t a n u ş t i i s c r i e ş i c e t i 

n u m a i r o m â n e ş t e , i a r î n o r a ş u l a c e l a s t r ă i n n u e s t e 

c o m i s i e p e n t r u ş t i u t o r i i d e c a r t e r o m â n e a s c ă . C e 

s ă f a c i ? S ă m e r g i l a i n t e r p r e t u l ( t â l m a c i u l ) t r i b u 

n a l u l u i s a u j u d e c ă t o r i e i ( h i t e s t o l m á c s ) s a u l a n o 

t a r u l p u b l i c , c a r e ş t i e r o m â n e ş t e , ş i s ă c e r i s ă t e e -

x a m i n e z e . D a c ă n u v r e a * a d ă - i a m i n t e d e p a r a g r a f u l 

1 5 d i n o r d o n a n ţ a m i n i s t r u l u i d e c u l t e n r . 1 1 8 4 — 1 9 1 4 

V . K . M . N u c r e d c ă v a m a i r e f u z a . 

învăţător in H. — D e s t u l d e n e g l i j e n t , c ă n u a i 

s t ă r u i t s ă f i i n u m i t d t a î n c o m i s i a p e r m a n e n t ă d e 

e x a m i n a r e . î n v ă ţ ă t o r i i d i n c e n t r u l p r e t o r i a i , a u î n 

t â i e t a t e , c o n f o r m d i s p o z i ţ i i l o r m i n i s t e r i a l e . E r a ş i 

î n i n t e r e s u l d t a l e : m e m b r i i c o m i s i e i a u u n d i u r n 

f r u m u ş e l d e c â t e 6 c o r o a n e . — C u r s u r i l e d e a n a l f a 

b e ţ i , o r g a n i z a t e d e s t a t ( O r s z á g o s k ö z m ű v e l ő d é s i 

t a n á c s ) , r e s p e c t i v e c e r t i f i c a t u l b u n , p r i m i t d e l à a -

c e s t e c u r s u r i , s u n t e g a l e c u c e r t i f i c a t e l e d a t e d e c o 

m i s i a p e r m a n e n t ă . A l t e l e n u . 

S. B. preot — Nerău. — P r i m i m s c r i s o a r e a d v . 

d u p ă î n c h e i e r e a a r t i c o l u l u i d i n f r u n t e . C r e d e m s ă 

g ă s i ţ i î n e l i n f o r m a ţ i i l e d o r i t e . D v o a s t r ă n u p u t e ţ i 

d a a l t f e l c e r t i f i c a t u l , d e c u m e s i t u a ţ i a f a p t i c ă , n u 

c u m v a s ă a v e ţ i n e p l ă c e r i . Va )să zică, scrieţi în cer
tificat, că X. Y. a terminat clasa cutare, dar rezul
tatul nu se poate constata din registre. A t â t . — O r 
d i n u l m i n i s t e r i a l , d e s c i t a t î n r ă s p u n s u r i l e n o a s t r e , 

n u n e l ă m u r e ş t e a s u p r a c a z u r i l o r a c e s t o r a . V o m 

v e d e a c u m s e v a d e s v o l t a p r a c t i c a . C e i 

r e s p i n ş i l a î n t o c m i r e a l i s t e i , p e n t r u d e f e c t u l a m i n t i t 

a l c e r t i f i c a t u l u i , să facă negreşit recurs, ca 
instanţele mai înalte să fie silite a pronunţa hotă
râri meritorii. L e g e a î n s a ş — p a r a g r a f i i 4 4 , 4 9 , 5 1 

— e l a c u n o a s ă . L e g e a s p e c i a l ă a m i n t i t ă î n p a r a g r a 

f i i c i t a ţ i n u s ' a a d u s î n c ă , E v o r b a , c ă v o r i n t e r p r e t a 

l i b e r a l s a u n u , c o m i s i i l e l e g e a 1 . — • V ă m u l ţ u m i m ş i 

n o i p e n t r u o s t e n e l i l e d e s f ă ş u r a t e î n t r u l u m i n a r e a 

p o p o r u l u i . , 

MAI MULTORA. — Am spus greşit, într'iin 
articol de mai nainte, că rangul de subofiţer la mi
liţie şi la jandarmerie începe cu sergentul. Corect 
e: c u caporalul, (căprar) şi delà acesta mai în sus. 
Aceştia, dacă fac examenul de scris ş] cetit, sau 
vor arăta certificat de clasa 4, cel puţin, — vor fi 
luaţi în listă, fără să plătească un ban dare!: 

BIUROUL CENTRAL. 
Adresa Biroului central este: Arad, str. Zrinyi 

nr. l/a, etaj I. Orele de birou sunt delà 8—12 î. a. 
şi delà 2—5 d. a., în care timp secretarul partidului 
nostru stă la îndemâna ori şi cui, în chestii de inte
res politic. 

Joi, 14 Mai! 

tongresul Uniunii femeilor române 
din Ungaria. 

C O N V O C A R E . 
Uniunea femeilor române din Ungaria ! 

convoacă în senzul statutelor 

C o n g r e s u l 
Reuniunilor de femei române asociate, ce se j 
va ţinea în oraşul Sibiiu în zilele de \ 
26 şi 27 Mai st. v. (8 şi 9 Iunie st. n.) ia ser- I 
băiorile Rusaliilor. 

Ordinea de zi şi Programul festiv va ur- \ 
ma să se publice. 

Comitetul Uniunei femeilor române 
din Ungaria. 

Informaţiuni. 
T o a t e Reuniunile de femei române sunt i 

participe la acest congres . 

Reprezentarea diferitelor Reuniuni se face r 
sonal prin două membre delegate, cari au dr< 
E s t e de dorit însă să participe fiecare Reur 
cât mai multe membre , cari au vot consultativ. 

T o a t e Reuniunile sunt rugate sa anunţe M 
Reuniunei femeilor române din Sibiiu — prezlW 
Maria Cosma, — cari sunt membrele delegate;) 
cunoscut şi pe celelalte membre ale Rccii'uiei.t 
parte la congres , pentru . :i si s t poată lua i 
primire. 

L a timpul său, să se anunţe şi ziua si ora s 
Sibiiu. 

Dnele cari d o r e s c să ros tească memorii arţ 
suri la congres , v.)r trebui să le prezinte ca 
înainte prezidentei Uniunei B r a ş o v , str. Fântâi 

Reuniunile asoc ia te , cari nu au răspuns încăI) 
Uniunii, sunt rugate s ă răspundă în cel mai sar, 
pentruca act iv i tatea fiecăreia să fie rezumată iij 
tul general . 

In sfârşit se iace cunoscut tuturor femeilor! 
c ă în senzul hotărâri i ultimului congres, toaletà\ 
lor la congres să fie simple, să se aplice 
motivele noastre nationale r o m â n e ; se admiteb| 
bluza ţărănească cu motive nationale, precum s 
negre pentru damele, cari ar preferi această) 
Pălări i le vor fi simple fără pene, ci numai cu! 
panglici sau cu benti ţărăneşt i . 

Braşov, în 27 Maiu 1914. 

Maria B. Balulescu, 
prezid. Uniunii fem. rom, din I 

S c r i s o a r e d î n Romi 
Catastrofa din Sicilla — Boala ImpăratululS 

eise Iosif şi Italia. 
(Delà coresp. nostru.) 

Şi iarăşi un cataclism îşi împrăştie jtl 
supra întregei Italii... Cutremurul din " 
a şters de pe harta Italiei mai multe sal 
râmat altele până în temelie, şi mai ales, 
este mai trist, a stins o mulţime de vieţi 
neşti. Din Florida şi râzătoarea parte a Siaj 
care este provincia Catania, cutremurul 
eut un cimitir şi un vast câmp acoperit ca 
nele satelor cari înveseleau priveliştea 
natei regiuni bogate. 

Vulcanul Etna, a vrut să fie şi el la isf 
Vezuviul, care acum câţi-va ani a ruinat 
nele din jurul său, şi Etna, de data aci 
fost teribil. Cutremurul a fost aşa de 
încât casele s'au năruit într'o clipă; o a 
sguduitură a urmat după puţin celei ü 
complectând opera de distrugere. 

Pagubele sunt enorme, nenorocirea «i| 
mensă, iar jalea ce s'a abătut în urma ai 
dezastru, asupra întregei Italii, este enorf 
Sunt morţi cu sutele, dar cifra exactă nu sei 
noaste până în prezent. Sate întregi au fi 
de pe suprafaţa pământului, şi corpurile 
te ale locuitorilor zac sub dărâmături. Al 
groaznică a fost cutremurarea pământului,i 
un tren a fost aruncat de pe şine. 

Primile ştiri, venite din localitate sunt 
fuze. Se povestesc unele scene sfâşietoare, 
te ştiri sunt mai atenuate, şi se spune că pron 
ţiile catastrofei nu sunt aşa de mari. Ml 
meni nu crede că dezastrul a fost mic si 
populaţia Italiei deplânge nenorocirea ce» 
bate grea şi dureroasă asupra ţărei. Căci 
derile sunt colosale, atât economiceşte.rJj 
persoanele cari şi-au găsit moartea acolo, 
cari erau elemente de progres ale Italiei, 

Etna, s'a arătat mai rău ca niciodată; si 
numai cutremurul de pământ a fost rezÉ 
răutăţei sale, dar şi un nou crater s'a maii 
chis, prin care lava aprinsă curge din abondai 
arzând tot ce întâlneşte în cale. Copacii va 
casele cari au rămas, ruinele cari mai stai 
picioare, se aprind în contactul cu lava, a 
mănunchi de paie uscate. 

Populaţia este desperată. Bolnavii dini 
tale au fugit urlând de groază, deţinuţii s' 
revoltat în penitenciare, lumea aleargă nein 
pe stradele încărcate de ruine. Este o jak 
mensă. 
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Făcându-se apelatie, curia a întărit sentinţa 
care prin urmare s'a ridicat la valoare de drept 
S se execută. Doar atâta i s'a mai conces „a-
fjtatorulul", că dacă eventual nu ar fi dispus să 
achite amenda de 1000 cor., mai poate sta în 
temniţă 50 de zile în plus, ca să mediteze în 

; dragă voie asupra statului unitar-national ma-
tiar si.... utopic. 
Familia regală română pe Dunăre. Ni se comu

ti din Bucureşti: Luni înainte de amiazi la o-
je 11 a sosit în Olteniţa trenul regal, în care se 
Sau suveranii şi întreaga familie princiară. 
Trenul nu s'a oprita în gară, ci în port. 
Monitorul „Lahovari" excortat de mai multe 

vedete a salutat sosirea trenului regal. 
Suveranii descinzând din vagon au fost întim-

fn\\ de dnii general Qeorgescu, comandantul cor
ului V de armată; primar Ioan Ionescu, care a o-
fcrit M. S. regelui conform tradiţiei, pâne şi sare. 
1 urat bună venire familiei regale şi princiare din 
arte* meseriaşilor d. Ştefan Niculescu, şi preotul 
fcrinescu, un venerabil bătrân, care a impresionat 
É asistenta prin vorbele lui simple. 
Suveranii s'au Îmbarcat apoi pe yahtul „Stefan 

cel Mare", şl s'au scoborît fa Turtucaia,. unde au 
tó întimpinati de autorităţile civile şi militare în 

cu d. colonel Rujinski, comandantul regi
mentului 36. 
Suveranii au vizitat şcoalele şl bisericile ora

ţii. Au făcut apoi o plimbare cu automobilul prin 
ura;. 

MM, LL. şi principii s'au îmbarcat apoi Pe yah-
il „Ştefan cel Mare" plecând spre Turtucaia. 

La Turtucaia. 
Le debarcader auguştii oaspeţi au fost primiţi 

ie autorităţile civile şi militare. 
Populaţia era pe chei. 
După ce MaJ. Sa regele a trecut trupele în re

vistă, d. I. Ionescu, preşedintele comisiei interi-
nrt a ţinut o alocuţiune, urând bun sosit MM. LL. 
«AA.LL. RR. 

Aoeuştii oaspeţi, în automobile au vizitat bise-
ti» Sf. Nicolae, unde serviciul diyin a fost oficiat 
fcP, S. Sa episcopul Nifon al Dunărei de jos, dea-
ü'iSeremet, unde se vor construi cazărmile, şcoala 
•itiiarä Nr. 1, unde corul elevilor a1 intonat imnul 
regal şi marşul „La arme". 

Apoi auguştii oaspeţi s'au îmbarcat pe yaht, 
pornind spre Silistra, în uralele populatiunei. 

La Silistra. 
La orele 5 p. m. yahtul regal „Ştefan cel Mare" 

i sosit în acest port, Silistra era frumos pavoa-
ati Populatiunea era la debarcader. 
După ce d. prefect Cămarăşescu a prezentat pe 

•labilitatea oraşului, MM. LL. şi AA. LL. RR. în
miiţi de dnii miniştri Mortun şi Dr. Anghelescu 
«vizitat Silistra, fiind aclamaţi de mulţimea popu-
W, căreia suveranii le răspundeau cu batista în 
«un de dragoste. 
In dreptul „Teatrului Orient", s'au aruncat M. 

i reginei opt porumbei albi tegati cu panglice 
[Incolore, pe cari Maj. Sa i-a luat şi după ce i-a des-
laerdat i-a dat dlui Davila, fostul director al tea-
iMor. La intrarea în biserică au fost întimpinati 
U copilele Eugenia1 Sternatis şi Mănăilă, cari au 
lat buchete de flori suveranei, urând să fie bine-
vfflitá pe noul pământ al tarei. Suverana le-a să-
I rotat. Toţi copiii şcoalelor primare au cântat „Tră
iai regele" foarte frumos, reţinând pe suverani 
l&va minute şi stârnind admiraţia Lor. 

. In biserică M. S. Regele a luat loc pe scaunul 
I tconului. Serviciul divin a fost oficiat de episcopul 
I lin înconjurat de tot clerul. 

La palatul administrativ, după ce au vizitat şi 
I tribunalul unde au fost întimpinati de preşedintele 
Mulescu, suveranii au primit pe membrii comi-
Jei interimare a oraşului Silistra, cum şi ai oraşu-
i Bazargic, prezentaţi de prefectul Qheorghescu. 
Swetanii au vizitat apoi moschea Baeracli, unde au 
Io primiţi de fruntaşii populatiunei musulmane şi 
litiu, care a ţinut o cuvântare, arătând că se va 

înscrie cu litere de aur în cartea vieţii lor sociale 
această zi memorabilă. 

Apoi, în zece automobile, urmaţi de toată suita 
şi oficialitatea oraşului, au vizitat forturile Medji-
di-Tabia şi cazărmile noui şi cele vechi. Pretutin
deni au fost aclamaţi de populatiunea oraşului. 

La orele 8 seara suveranii s'au întors pe basti
ment, unde la opt şi jumătate a avut loc o masă 
intimă, la care au fost invitaţi şi mai mulţi frun
taşi ai oraşului. 

întreg portul şi toate vapoarele sunt iluminate 
cu lumini electrice. 

Seara a avut loc retragere cu torte. 

Cursurile de vară Ia Vălenli-de-Munte, Vor 
începe anul acesta la Iulie v. înscrierile de par
ticipare se fac deja de pe acum la redacţia „Nea
mului Românesc" in Bucureşti, de unde se pot 
cere şi eventualele informaţii. Se vor tracta la 
aceste cursuri despre progresele făcute în ulti
mul an din toate domeniile ştiinţei. Programul 
detailat îl vom publica la timp. 

Studentul Măndăchescu condamnat Ia 5 Iei 
amendă. Tribunalul secţia III-a din Bucureşti a 
judecat procesul intentat studentului Măndă
chescu şi lui A. Abramoff pentrucă au cedat pa
şaportul lor lui Cătărău şi Chirilov. 

Ei au fost apăraţi de dnii avocaţi Em. Anto-
nescu, Radu Rosetti şi Tudor Popescu. 

D. Radu Rosetti a cerut tribunalului să pro
nunţe o hotărâre prin care să achite pe cei doi 
învinuiţi, întâi, fiindcă s'a dovedit că aceştia 
rm au fost complici la săvârşirea atentatului de
là Dobritin şi al doilea, fiindcă ei au stat destul 
de mult arestaţi pentru greşeala făptuită. 

In afară de aceasta, spune d. Radu Rosetti, 
tribunalul nostru nu trebuie să se gândească 
la impresia pe care hotărârea de achitare o va 
face-o în Ungaria. Judecătorii unguri — termi
nă d. Rosetti — nu s'au gândit un singur mo
ment la impresia ce avea să o facă sentinţa pe 
care ei nu s'au sfiit să o dea în procesul delà 
Sătmar. 

D. Emil Antonescu a pledat şi dsa pentru a-
chitarea lui Măndăchescu şi a lui Abramoff. 

Tribunalul considerând fapta lor ca o im
prudentă, i-a condamnat la câte 5 lei amendă şi 
i-a eliberat. 

t Gavrilă Pop, paroh rom. gr. cat. în Feleac 
după un morb greu a decedat în vârstă de 80 
ani. înmormântarea se va face Joi, în 14 Maiu 
în cimiterul de lângă biserica din Feleac. 

Odihnească în pace! 
Programul prelegerilor poporale aranjate de 

despărţământul Ilia al Asociatiunii în decursul 
anului 1914. / . Ilia (Marosillye) în 16 August n. 
2. Bretea (Marosbrettye) în 24 Maiu n. 3. Târ-
năviţa (Tirnavicza) în 31 Maiu n. 4. Sirbi (Szirb) 
în 14 Iunie n. 5. Gothatea (Qothătya) în 21 Iu
nie n. 6. Visca (Viszka) în 28 Iunie n. 7. Almaş-
Selişte (Almâsszelistye) în 5 Iulie n. 8. Zam 
(Zâm) în 12 Iulie. 9. Burjuc (Burzsuk) în 19 Iu
lie n. 10. Mikăneşti (Mikanesd) în 2 August n. 

Afară de disertatiuni, în unele comune se vor 
mai executa şi vre-o câteva cântări de un cvarto 
compus din 4 tineri din Ilia, precum şi declama-
tiuni. Afară de prelegătorii designaţi, este pri
mit cu drag şi cnocursul altor intelectuali, cari 
se interesează de progresarea despărţământu
lui. 

Prelegerile sunt de a se înştiinţa cu cel pu
ţin 10 zile înainte. 

Domnii prelegători sunt rugaţi a-şi întocmi 
temele aşa, ca acelea să fie scurte şi cuprinză
toare, căci experienţa ne-a arătat, că diserta-
tiunile lungi, la poporul nostru de rând îşi pierd 
efectul şi îl oboseşte şi copleşeşte. 

Domnii conducători şi prelegători sunt ru
gaţi să insinue cel puţin cu 2 săptămâni înainte 
dacă sunt împiedecaţi a lua parte în comunele 
designate, comunicând şi aceea, că în care altă 

comună doresc a satisface însărcinării primite, 
ca să se poată lua încă la timp dispoziţiile de 
substituire. 

Cu ocaziunea prelegerilor, în fiecare comună 
se va înfiinţa şi câte o bibliotecă poporală. 

Fiecare paroh al comunei interesate, este 
rugat a se îngrîji de o persoană de încredere, 
cui să 1 se predeie cărţile şi căruia să se în
credinţeze conducerea bibliotecei, iar domnii 
conducători al prelegerilor sunt rugaţi a prelua 
cărţile delà biroul despărţământului, ducându-le 
cu dânşii în comunele unde sunt designaţi de 
conducători. 

Domnii preoţi, învăţători şi alti fruntaşi al 
comunelor unde se vor ţinea prelegerile popo
rale, precum şi cei din comunele învecinate, sunt 
rugaţi a publica în cerc cât mai larg terminul 
prelegerilor şi a se îngriji, ca poporul să ia 
parte în număr mare la aceste prelegeri. 

Domnii conducători sunt rurati ca să înain
teze biroului despărţământului un scurt raport' 
despre prelegerile conduse de dlor. Comuni
când: 1. Numele prelegătorilor. 2. Obiectul pre
legerii. 3. Numărul aproximativ al ascultători
lor. 4. Persoana căreia s'a încredinţat biblio
teca poporală... — Ilia, la 1 Maiu 1914. 

Dr. Stefan Chiriloviciu, 
directorul desp. 

Chestia podului de peste Dunăre. Intervie
wât de un redactor al ziarului „Universul" S. 
Radeff, ministrul Bulgariei la Bucureşti, a de
clarat următoarele relativ la chestia podului de 
peste Dunăre: 

In această privinţă, — pot să vă declar lu
cruri precise şi interesante. 

Anumite ziare din străinătate, ocupându-se 
de tratativele urmate intre Sofia şi Bucureşti, 
prin delegaţi, în vederea construirii podului de 
peste Dunăre, au legat această chestiune de a-
ceea a împrumutului negociat de Bulgaria. 

Aceste ziare au afirmat că România s'ar fi 
arătat gata să sprijine acest împrumut, cu con
diţie ca guvernul bulgar să accepte punctul de 
vedere al României, în chestiunea podului do 
peste Dunăre. 

Vă declar formal că guvernul român nici
odată n'a voit să facă presiuni (peser) asupra 
voinţei noastre, în această, privinţă. 

Negociatiunile pe cari le-am avut în ches
tiunea podului n'au fost înrâurite, nici de o parte 
nici de cealaltă, de nici o consideratiune străină 
naturei problemei care ne preocupa". 

Moşiile casei Sf. Spiridon. Citim în „Uni
versul": „De câtva timp se fac tratative între 
casa Sf. Spiridon şi un mare milionar rus din 
Basai ama, care a făcut propuneri de cumpă
rarea moşiilor casei Sf. Spiridon, situate în Ba
sarabia. Cumpărătorul oferă 10 milioane pen
tru acele moşii". 

Congresul de geografie delà Ploeştl. Diri 
Ploieşti se anunţă, că congresul de geografia 
se va tine în zilele de 5, 6 şi 7 Mai v. cu urmă
torul program: 

Comunicări asupra oraşului Ploieşti şi pre
zentarea altor lucrări originale de d-nii Q. Za-
gorit, A. Fiorinescu, Nicolaescu-Bughianu şi 
alţii. i 

Programa geografiei de clasele primare în 
legătură cu cea din gimnaziu de profesor O 
Gorciu. 

Desemnul în predarea geografiei, d-na T-i 
Atanasiu. 

Lecţii practice, d. profesor O. Arghirescu ; 
d-na prof. Sm. Serescu. 

Excursia şi alegerea locului pentru congre
sul anului viitor. 

Domnii profesori, cari doresc să ia parte, 
să-şi trimită grabnic adresa exactă la Univer
sitate (Seminarul Geografic, sala XIV) spre a 
li se trimite biletul de drum şi a se putea lua 
măsuri pentru excursie. 

i r . B A L Á Z S E M I L 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TlMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor şl a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. 
Metode electrice de vindecare. Massage electrici Vindecarea 
bolilor de beşlcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope
rare şl boli de piele delà 8—9 e r e a. tn. şl delà 2—5 p. m. 
Celor din provine! cărora se recere îngrijire mai îndelungată Ie 
stă la dispoziţie camere confortate anume, (Ba 0 2 7 - 0 0 ) 
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Tot deodată se aduce la cunoştinţă că la 3 
şi 4 Mai v. se ţin în Bucureşti şedinţele soc. Geo
grafice. , 

Congres International de presă la Copen
haga. In curând va avea loc la Copenhaga un 
congres internaţional de presă. Din Bucureşti 
iii se anunţă, că „Sindicatul ziariştilor" a dele
gat pe d. Emil Nicolau să-1 reprezinte la acest 
congres. 

Regele marinar. La 9 Mai 1909, a doua zi 
după moartea lui Eduard VII, „Times" publică 
un articol întitulat: „Our Sailor King (Regele 
nostru marinar). 

„Popularitatea regelui nostru, scria „Times" 
este că el a servit în marină, căci inima naţiu-
nei bate totdeauna pentru un marinar." Regele 
George n'a fost un marinar de „salon", el şi-a 
făcut cariera, aproape în aceleaşi conditiuni ca 
şi camarazii săi. El a făcut serviciul rând pe 
rând pe vasul-şcoală „Britania", apoi pe încru-
cişătorul „Bacchante" şi în fine pe mica cano-
nieră „Truth". Actualul rege al Angliei a urmat 
regulat cursurile şcoalei navale delà Green
wich. In 1892, cariera de marinar i-a fost sfărâ
mată, prin moartea ducelui de Clarence. 

Promotie. Tânărul Macedón Majorean ori
ginar din Nepoş a fost promovat de Dr. în ştiin
ţele iuridice la universitatea din Cluj Sâmbătă, 
în 9 1. curent. . . ... 

Felicitări! 
Suveranii Danemarcei Ia Londra. Se anun

ţă din Londra: Duminecă seara s'a dat în o-
noarea perechei regale daneze un prânz de 
gală la Buckingham Palace, la care au luat 
parte familia regală, miniştrii, corpul diploma
tic. Suveranii au schimbat toasturi cordiale. 
Regele Gheorghe a conferit regelui Christian 
ordinul Jaretierei. 

Din servitori — deputaţi. La alegerile recen
te din Franţa s'au dat lupte vehemente, fiind 
câte patru candidaţi la un singur mandat. Ast
fel poate niciodată nu a fost mai împestriţat par
lamentul francez ca acuma. Printre deputaţii 
noui sunt doui: Emile Faure şi Auguste Bon, 
cari mai zilele trecute erau simpli servitori, unul 
la o prăvălie, celalalt la un birou. Aceşti doui 
deputaţi au fost furnizaţi de partidul socialist 
şi cazul lor e fără precedent în analele franceze. 

Moartea muzicantului Von Schuch. Din 
Dresda vine ştirea, că directorul general al mu-
zicei teatrului curţei regale, Von Schuch a mu
rit în vârstă de 76 ani. 

întrunire colegială. Primim următorul apel: 
Prietene! Implinindu-se în luna aceasta 15 ani 
de când am obsolvat gimnaziul, ne luăm voie a 
Te invita la o colegială întrunire, ce va avea 
loc la Blaj în zilele: Duminecă în 31 Mai 4 p. m. 
şi Luni în 1 Iunie st. n. a. c. Te rugăm să ne a-
vizezi — cât mai curând despre intentiunea de 
participare sau neparticipare, spre deplina noa
stră orientare. întrucât se vor anunţa cel puţin 
.10 persoane (domni şi doamne împreună) am 
putea aranja în zilele următoare şi o escursiune 
în România, Sibiiu, Turnul-Roşu, Călimăneşti, 
Râmnicul-Vălcii etc. Şi asupra acestei chestiuni 
să Te declari. — Blaj, Ia 6 Mai 1914. — Cu dra
goste frăţească: Aurel P. Bănuţ dir. art. Ioan 
F. Negruţiu jun. inginer, Ioan Băgăianu pro
fesor. . 

NB. Corespondenta să se adreseze lui: Ioan 
Băgăianu, profesor, Blaj. 

întrunire colegială. Rog încă odată pe co
legii noştri, cari am terminat liceul din Beiuş 
în anul 1904, să vină la întrunirea colegială din 
/ Iunie n .a. c., conform hotărârei noastre de 
acum zece ani. Din încredinţarea colegilor: Co-
riolan Monţia, preot în Şiclău. 

Mulţămită. Primim din Şemnit: Subscrişii 
ne ţinem de datorinţa plăcută a ne esprima şi 
pe calea aceasta cele mai profunde mulţumite 
dlui advocat Dr. Liviu Linţa din Budapesta (IV, 
Veres Pálné u. 26), pentru serviciile prestate 
susţinând acuza în numele nostru absolut gra
tuit, la tribunalul din Budapesta şi Ipolyság a-
poi la judeţul din loc, în afacerea unui proces 
de presă, intentat din partea noatră preşedin
telui studenţimei delà şcoala superioară de 
montanistică şi silvicultură de aici, pentru cla
rificarea unor acuze ridicate contra noastră. — 
Şemnit la 12 Maiu 1914. Tinerimea română. 

x Vleneza când pleacă în vilegiatură nu-şi uită 
de naţionalul Dirnose-costum; pe D-Voastră ale 
noastre Domnişoare cari v ă pregătiţi să mergeţi 
Pe v a r ă la ţ a r ă Vă rugăm cu toată căldura să na 
uitaţi portul de Tulgheş sau de Pădureancă . 

Atelierul de ţesături şl cusături româneşti din 
Orăştle are de vânzare : 

porturi de Tulgheş a cor . 5 5 . — 
porturi de Pădureancă a cor . 7 5 . — 

(A 2117—3) 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
teünann pentru stomac Încetează In scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Ml 1621) 

x Pregătirea romului si a licherurllor tn mod casnici 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de Iamaica, sau orice extracte 
de licheruri, prin care se poate pregăti 1 litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de llcher foarte fin. La flecare 
sticlă se aclude $i modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ori care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena" 
Timişoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

t i 
T I M I S I A N A ' 1 

A V I Z . 
Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu-

mlteie publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şl costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 13 Mai. 
Grâu pe Mai 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Mai 
Porumb pe Iulie 

13.74 
12.25 

9.91 
8.20 
7.40 
7.53 

POŞTA REDACŢIEI. 
Petrescu, Bucureşti. Trimiteţi numai fotografiile. Vom 

îngriji noi de cli$eele, de cari vom avea trebuinţă. 
Saliust. Zici că-i dedicată dlui Tăslăuanu, deci trea

că la nemurire: 
„Cel ce se supără nu este 
Inteligent" — ai declarat. 
Maestre, nu-ti aduci aminte 
C'adeseori te-al supărat?.... 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Naia, Marghita. Deja provocarea a fost expediată 

când ne-a sosit abonamentul. 
•••m t i —j+Aj =7 . . i ~ 

Redactor responsabil: Constantin Sa vis. 

D r . H O F F M A N N J E N O | 
institut de phîslkotherapias 

B U D A P E S T , Váci-körut 51. 
T E L E F O N : 5 3 - 8 7 . 

Băi Röntgen, electricitate, de apă etc., masaj d'Arson-
valisatio, sistem suedez si vibratio. Vindecare de nervi, 
stomac fi intestine, vindecare cu electricitate pentru 
slăbire, aesthetică. Boale femeieşti, dureri de cap, 
insomnie. (R 20«8) 

institut de credit şi economii, Timiţoan, 

C O N Ç U E S . 

Pentru ocuparea unui post de practi
cant la institutul de credit şi economi 
„TIMIŞIANA" din Timişoara, se pul 
concurs cu termin până la 1 Iunie 1914 

Salar anual 1000 cor. 
Reflectanţii au de a cunoaşte liái 

română, maghiară şi germană şi să doro 
dească, că au absolvat vre-o şcoală c* 
mercială. 

Postul este a se ocupa imediat I 
alegere. 
(Ti 2115) Directum 

A N U N Ţ . 
Un tânăr în etate de 2 0 — 2 4 ani, care p 
coresponda perfect în limba română şi eârti 
află imediat aplicare la o societate de a 
vigaţie străină. Leafa începătoare 150» 
Ofertele să se trimită sub deviza „Viltomr" 

la administraţia Românului. 
(Fo 211 

A N U N Ţ . 
La „TIMIŞIANA" institut 

credit şi economii în Timişoara 
se află de vânzare cu condiţiu 
foarte favorabile, o moşie i 
100 jughere pământ arătoi 
Ti Í U 8 

$r. Gheorghe flotarăm 
MEDIC-UNIV. 

«rdninaifl str.BattliyaByiiir.it 
Ho 2098 

pmiiumaiiiiiMiumiiiuiüiiüiiiii 
§1 STABILIMENTUL DE HIDROTERAPIE] 

şi cură fisicală-dietetică al doctoralul j 

L A Z A R F O F O V I 0 I 
WIENA, XIII (Hletzlng) str. Eduard Klein nrul 31 j 

în imediata apropiere de parcul Impi-j 
rătesc Schönbrunn. Po f'~ 

Prospecte şi desluşiri gratis. 

O JE? Ä 3 ? i 
de acoperire eu ţigle şi ARDEII; 

ea garantă pe na an, cn preţuri i 
venabile şl In mod specialist «IM 

R á o z G y ő r 
maestru de acoperit cn ţigle fii 

Arad, str. Mikes Kelemen nr. 
La dorinţă merg la faţa locului ti 

(Ra 1978) î u P r 0 ï l n t a c a t î n localitate. 

http://str.BattliyaByiiir.it
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şi deschis subscripţii publice aici la 
; cât şi in principalele oraşe ale Italiei, ca 

I%1e in ajutorul celor loviţi de nenorocirea 

i Italia, boala împăratului Francise Iosif, 
Urmărită cu cel mai viu interes. Se publică 

•ne buletine medicale şi ştiri oficiale, şi toate 
i că boala împăratului este staţionară şi fă-

p caracter grav. 
Totuşi, lungimea acestei boale şi ştirile cari 

fcsunt Ia fel, fac ca în Italia să se creadă că 
este mai serios bolnav. 

Preocuparea italiană, asupra acestor fapte, 
de înţeles. Mai întâi, lumea politică, 

Jigândeşte la alianţa ce leagă Italia cu Austria, 
pută care, poate şi-ar schimba caracterul 

ii, prin venirea la tron a Moştenitorului 
la 
Publicul mare, urmăreşte fazele boalei, pal-

ţiid de emoţie, gândindu-se la Triest şi la 
, cari sunt localităţi locuite de Italieni, şi 
i nu-i este strein faptul că Italienii nu

es in gura mare aceste două localităţi „pro-
": noastre iredente", iar politica de apro

pie, „politica iredentă". 
De aceea, în Italia se urmăreşte cu deose-

: interes mersul boalei împăratului, şi mari 
jeranfe nationale şi mai ales iredente sunt le
ite de fazele acestei boale. 

/. T. Alian. 

cel ce vreau să vină 
la llmerica. 

Primim următoarea scrisoare: 
!-'• interesul şl binele celor ce vreau să vină 
I America, binevoiţi vă rog a da publicităţii 
«stea rânduri: 

Io America de prezent este o criză mare. 
Pretutindeni lucrările stagnează. 
Sute de mil de muncitori stau fără de Iu

ti, colindând dintr'un oraş în altul, delà o fa-
Irteă la alta. 
Deoarece de nicăiri nu vine nici o ştire, fie 

I de palidă despre deschiderea lucrărilor bie-
i muncitori, neavând cu ce plăti mâncarea şi 
Urle, sunt goniţi din toate casele. 
Pe strade, la tot pasul, se roagă unul să-i 

ii un ban să mănânce. 
Zilnic sunt solicitat de bieţii noştri Români 

tri de lucru, să mijlocesc la consulatul austro-
i?ar să-1 trimită acasă, căci pier de foame. 
Ţi-se sfăşie inima de durere, văzând om pu

nic, ca un munte, plin de viată, spuind cu la
tol in ochi, că de trei zile n'a mâncat. 
Casa şl adăpostul îi sunt o groapă la margi-

n oraşului. 
Ce va fi însă la Iarnă? 
Este regretabil, că consulatul austro-ungar, 

prea puţin, sau de loc nu se îngrijeşte de cetă
ţenii săi, ajunşi în mizerie. 
Acel ce vrea să meargă acasă prin consulat, 

Muie să-şi plătească drumul delà locul unde 
Í până la apă şi după ce se debarcă în Hu

mpa, trenul până acasă. 
Aceasta ar fi cam jumătate din drumul A-

Kricel. 
Dar omul de unde să plătească, căci nu are 

•cent? 
Cauza crizei este foarte uşor de aflat. 
Ajungând partidul democrat la putere, re

publicanii, stăpânii cei mai mari ai fabrlcelor 
liai banilor, închid fabricele, aducând criza în 
tara, pe care din nenorocire muncitorii o simt 
uitare. 

Fiind criză în tară, este explicabil că, lumea 
ttdtsgustă de partidul democrat, şi la viitoarea 
alegere, căderea lor este sigură. 

Astfel se explică germenul crizei. 

Drept aceia, este foarte posibil, ca criza ac
tuală, să tină tot timpul de domnie al partidului 
democrat. 

Deci, — acel ce nu vrea să se expună cu 
vola lui, a ajunge peritor de foame, sau cel pu
ţin cerşitor la uşa altuia, să nu mai plece la A-
merica deocamdată. 

On. domni preoţi şi învăţători, ar fi bine să 
aducă aceasta la cunoştinţa poporului chiar în 
biserică, pentru a preveni zilele amare celor 
ce vreau să plece la America. 

Indiana-Habor Ind., la 28 Aprilie 1914. 
Simeon Mihaltian, 

preot ort. 
NB. Celelalte ziare sunt rugate în interesul 

poporului să reproducă aceste rânduri. 

Cursurile „Rsociaţlunli" la Sibiiu. 
(Ad. A. Tzlgara-Samurcas şl Simeon Mehedinţi.) 

Cei doi conferenţiari din urmă, cari au trecut fron
tiera, au dat cursurilor inaugurate în oraşul nostru, 
caracterul academic, pe care trebuia, să-1 aibă aceste 
cursuri delà început. Profesorul si directorul „Muzeu
lui de artă naţională" şi-a 'stabilit reputaţia prin lu
crările şi studiile sade asupra artei neamului nostru. 
Era de sine înţeles că prelegerea d-sale, însoţită de 
proiectiuni de schioptieon, avea menirea — si întru cât
va «i-a ajuns-o, — de a introduce publicul nostru în 
desvoltarea artei româneşti. Subiectul, ce i s'a fixat 
spre tratare, dlui Samurcaş era însă prea vast pentru 
timpul scurt ce-i stetea la dispoziţie. A ţinut, să a-
minteaseă lucrul acesta chiar şi dânsul pentru a ne lă
muri oarecum caracterul fragmentar al conferinţei 
sale. 

D. Tzigara-Samurcaş este de părerea că un istoric 
al artei dispune de dovezi mult mai puternice pentru 
a înfăţişa icoana unei vremi, decât istoricul evenimen
telor. Pe când istoricul lucrează cu elemente de a doua 
mână: documente, inscripţii, cari nu reoglindesc tot
deauna evenimentele importante din viaţa unui neam, 
ei adeseori sunt numai întâmplătoare, istoricul artei 
are în faţa sa productele superioare, le vede, le pipăe, 
se apropie cu sufletul mai tare de oamenii trecutului, 
deci judecata lui e mai documentată. 

Evoluţia e o desvoltaTe a ceva ce există. L a noi 
din vremi bătrâne a existat artă şi nizuinţe artistice. 
Putem deci hotărlt vorbi de o evoluţie a artei româ
neşti. Această evoluţie înainta când cu paşi mai grab
nici, când mai încet, ba au fost vremi, de totală stag
nare. Astfel tocmai 'anii renaşterii vieţii noastre na
ţionale, când deci toate ramurile de viaţă iau avânt 
puternic, sunt cei mai nenorociţi pentru viaţa arti
stică. Arhitectura română abia se statornicise pe la 
1800, şi iată, că atunci în loc de sprijin începe, să fie 
prigonită şi înlăturată. S e aduc meşteri străini, cari 
strică în mare parte arta noastră îmbrăcând-o în for
me internaţionale, şi mai ales gotice. 

Aveam o pictură proprie. Ei bine, curentul acesta îl 
rupe firul desvoltării. Se ivesc şcoli noui, cari nu mai 
vor să ştie de ce-a fost până atunci. Tatărăscu d. p. 
aderent al şcoalei italiene ,dă forme italiene sfinţilor 
de prin bisericile noastre. La Vârşeţ altul mai intran
sigent îi îmbracă de-a dreptul româneşte. Chiar şi Smi-
ghelschi greşeşte împotriva tradiţiei. El introduce de-
icorativa românească. Nu-şi dă seamă că motivöle noa
stre poporale sunt armonice numai în mărimea natu
rală a ţesăturilor; mărirea lor ajunge disarmonică, ba 
câte odată chiar jignitoare. E l modernizează figurile, 
introduce perspectiva; uită, că pictura bisericească are 
să fie „biblia pauperum", redarea po înţelesul tuturor 
a scenelor din evanghelie, deci trebuie să fie cât se 
poate de simplă. 

Vremea nouă a adus o regenerare a sufletului nostru 
şi astfel şi o regenerare a artei. Arhitectura se în
toarce iarăş la vechia tradiţie, vede că fonna ei de pe 
vTemuri e cea mai corespunzătoare climei şi vioţii noa
stre, şi prin străduinţa lui Mincu se stabileşte şi se 
lăţeşte stilul arhitectonic specific românesc. 

Pictura la noi era restrânsă la biserici şi mană-
ştiri. Nu era un centru unde să fie cultivată unitar şt 
de unde să primească îndrumări. In sfârşit se iveşte 
T. Aman, care cearcă, să ridice o şcoală de belearte, 
şi pTin tablourile sale ne apropie de viaţa artistică 
a apusului. E l însă nu-i talent destul de original. Stă 
mai ales sub influinţa lui Picot şi Salvatore Eosa. E 
bun portretist, însă e slab în compoziţiile mai mari. 
Ii lipseşte simţul unităţii, figurile sunt studiate fie
care aparte. Ell e totodată şi întâiul nostru gravor de 
seamă. • ; 

Original, puternic, neaoş român, şi dotat cu un deo
sebit simţ de compoziţiune e Grigorescu. E l însă n'a 
putut fi influinţat de nici un pictor, n'a umblat decât 
la măiastră şcoală a maturii. Aceasta a făcut dintr'însul 
cel mai mare pictor român şi cel mai genial zugrav al 
vieţii şi pământului românesc. E l e stâlpul îndrumă
tor al picturei noastre, ai cărei reprezentanţi Mirea, 
C. Petrescu, Vermont, Verona, St. Popescu, O. Steriade, 
Luchian, Loghi ş. a. împreună cu 'Sculptorii noştri ti
neri, deschid artei cărări tot mai largi şi propovăduesc 
tot mai cu stăruinţă şi isbândă cultul frumosului în ţă
rile româneşti. 

Conferinţa interesantă, — care nu era extrasul sar-
băd al unei cărţi minunate: cazul dlui O. C. Tăslăuamu 
cu „Grigorescu", — ci expunerile clare ale unui om de 
specialitate, însoţită de proiecţiunile necesare pentru 
ilustrarea lor, a pricinuit cea mai vie plăcere în publi
cul sibian şi de sigur a trezit dorul de a cunoaşte şi 
mai deaproape arta neamului nostru. Impresia se ve
dea din aplausele, cari nu mai voiau să înceteze. 

După conferinţă în cinstea dlui Tzigara-Samurcaş 
a fost o mică întrunire. D. Dr. V. Bologa, directorul 
şcoalei de fete a „Asociaţiuinii", -în frumoase cuvinte 
calde a tălmăcit distinsului conferenţiar sentimentul 
de profundă mulţămită a publicului. La ceeace d. S a 
murcaş a răspuns, făgăduind că are să mai vină. 

Dumnezeu să n i 4 aducă şi »ă ne aducă şi pe alţii! 
* 

Ser ia conferinţelor inaugurate anul acesta în sala 
festivă a muzeului „Asociaţiunii", a fost încheiată în cea 
dintâi Duminecă după sărbătorile sf. Paşti, în faţa unui 
public numeros, de profesorul universitar S. Mehedinţi, 
care a vorbit despre „Cultura românească în jumătatea 
a doua a veacului al 19-lea". Profesorul Mehedinţi e un 
excelent causeur, un conferenţiar de-o fineţă neobici-
nuită, şi de-o eleganţă limpede, colorată şi fermecă
toare. Ou cât vorbeşte mai mult, cu atâta cercul ma
gic, ce te leagă de el, se strâmtorează, îşi te apropii 
pe nesimţite, ră/pit de puterea plină de vervă a cu
vântului, de sufletul său vibrant, de care n'ai vroi 'să 
te mai desparţi niciodată. Câtă competenţă, unită cu 
cele mai limpezi observaţii, se desluşia din frazele sale 
largi, tăiate cu gesturi elegante, aproape sculpturale!... 

Dl S. Mehedinţi a inzistat cu multă căldură în 
partea iprimă a conferinţei d-sale, asupra definiţiei 
noţiunii de popor. Poporul, a spus d-sa, e „o formaţie 
biografică": totalitatea indivizilor legaţi prin carac
tere de rassă, prin limbă, tradiţii, şi o sumă de însu
şiri sufleteşti, cari deosebesc acea massă omenească de 
altele dimprejur. Fiecare ipopor, e o formă necesară 
a evoluţiei, şi, deci, are în ierarhia vieţii colective 
a omenirii, loicul şi menirea sa aparte. D-sa aminteşte 
apoi caracterul latin al poporului nostru, şi combate 
opinia acelora, cari cred, că dimpreună cu cei din urmă 
legionari romani retraşi peste Dunăre, s'a stins pentru 
totdeauna urmele poporului suveran din Dacia trai ană. 
Nici o furtună n'a fost în istare să ee mişte din locul 
cucerit odată cu forţa armelor. Eetraişi acolo, în piscu
rile munţilor, am rămas întocmai ca şi muşchiul şi iu-
niperul, ce se prinde strâns de stâncă. Adevăratul pă
stor al romanităţii noastre a fost ţăranul român. Ală
turi de sânge, — întâiul criteriu al unităţii efjvţgra-
fice, — tot ţărănimea a păstrat şi limba. Njjigi^tflpa igf 
telectuală îşi poate asuma atribuţia^ 4&}ßf$ur,>felar'src9i 
cratîcă. Ca şi la alte popoare^)) Pl l f t^ni l^^f i feérf !* 
a poporului româneşte, î n , j ^ § ^ , i i ^ f - i f ^ r ^ f j ^ f l t j -
terul autohton"; „cei o d e ß ^ ä n f U ß ' g r i j ^ ^ g s t f ^ s a 
cu veneticii, şj^au ^ T J b f l i t ó m ^ S T | # n Í 9 í í ^ i t q P í F # S t 

prin unit.atoi^nyiflr^^lt^i^arîbţtf ' ßsjiflfttiaäcfeq* 
neagvelgi Bm«2tăsitnţbîfvirrAto.E^!Wpia^r^<ftrg!Jtj(^ 
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rănimeu noaatră a dat PTobe, în clipe mari, de-o uriage 
forţă vitală. Acelaş uragan, ce-a mânat odinioară icu 
impetuositato ostile -lui Mincea şi ale lui Mihai spre 
Dunăre, şi-a trimis drapelele în ploaia gloanţelor şi la 
1877 şi la 1913. In ajunul răsboiului din 1913, domnea 
în mijlocul fruntaşilor vieţii politice din România o 
apăsătoare îngrijorare faţă do reuşita expediţiei din 
Balcani. Bărbaţi cu cădere, se îndoiau în prestigiul şi 
autoritatea morală, a statului jomân. Toate nedume
ririle au fost spulberate însă, în urma vitejiei, „popo
rului de jos" , care dovedise o pricepere extraordinară 
a nevoilor statului român".., , « 

Conferinţa id'lui prof. S. Mehedinţi, autorul celor 
două lucrări de valoare „Poporul" şi ,;Cătră noua ge
neraţie" a fost asicuîtat cu 'sfinţenie până la sfârşit, şi-a 
fást acoperit cu aplauze bogate. 

După conferinţă, s'a improvizat un mic banchet, ki 
onoaTea sărbătoritului conferenţiar, la care a luat cu
vântul dl asesor consistorial Nicolae Ivan, tălmăcind Cu 
iscusinţă (sentimentele de multămită, ce le datorăm dlui 
Mehedinţi, pentru înalta plăcere estetică ce ne-a pro
dus-o cu frumosul îşi armoniosul său graiu românesc. 
Dl Mehedinţi, mulţămeşte antivorbitorului său, pentru 
cuvintele binesimtite, cu care 1-a întâmpinat. In fine, 
dl protopop ai Braşovului Dr. Vasile Saftu, a ţinut să 
şi distreze publicul, spunând, că deşi n'a iubit nicio
dată în viata sa geografică, totus, s'a extaziat deastă-
dată, la minunata 'lecţie do „geografie" a prof. S. Me
hedinţi!.., Sallust. 

Ştirile zilei. 
Manlfestatîunl de simpatie în Scupclna 

sârbească pentru România. 

Belgrad. — In Scupcină tânărul radical 
Dreskovicl, şi naţionalistul Ribarac au inter
pelat pe d. Pasici cu privire la nemulţumirea o-
fiterilor. 

Proiectul conventîunei sârbo-române cu pri
vire la construcţia podului de cale ferată pe 
Dunăre, a fost adoptat în unanimitate în ultima 
cetire. Preşedintele adunărei, d. Nicollci a ex
primat marea satisfactiune a adunărei, că un 
proiect de atâta importantă pentru desvoltarea 
relatiunilor celor mai intime între România şi 
Serbia să fi fost adoptat în unanimitate de 
Skupştină. S'a strigat atunci de deputaţi de re-
petite ori: Trăiască România! 

Congresul camerelor de comerţ 
din România. 

Bucureşti. — Congresul camerelor de co
merţ din România, care urma să se tină la 
Craiova la 21 şi 22 Mai v. a fost amânat din 
cauza alegerilor pentru constituantă la 8 şi 9 
ftunie v. 

Şedinţa subcomisiei ungare pentru 
marină. 

Budapesta. — Subcomisia de marină ungară 
a votat în şedinţa de azi bugetul comandamen
tului marinei de răsboi. Raportorul Victor Mol
nár, a prezintat subcomisiei 3 rapoarte, cerând 
afară de adoptarea bugetului încă votarea su
mei de 101 milioane ca credit extraordinar. Du
pă Molnár, amiralul Hauss a accentuat nece
sitatea întregirei diviziilor de marină delà 3 la 
4 unităţi. 

Ministrul de comerţ- Harkányi dă lămuriri 
la întrebarea ce i s'a adresat privi
tor la împărţirea creditului de 426 mi
lioane. Ministrul declară că între el şi coman
damentul marinei precum şi ministrul de co
merţ austriac s'a încheiat o înţelegere până a-
cum privitor la 380 milioane, asigurându-se 
participarea industriaşilor din Ungaria la lucră
rile pentru marină. Privitor la suma restantă 

va avea loc o înţelegere mai târziu. In discuţie 
iau parte delegaţii Francise Chorin şi prinţul 
Windischgraetz şi Okollcsányl, cari pretind ca 
comandamentul marinei să facă comande şi la 
industriaşii din Ungaria şi să întrebuinţeze şi 
productele industriei maghiare pentru acoperi
rea necesităţilor marinei de răsboi, conform 
cvotei. Comandantul marinei, amiralul Hauss 
promite că va împlini aceste pretensiuni. Sub
comisia votează atât bugetul cât şi creditele 
extraordinare şi ia la cunoştinţă după scurte 
discuţii răspunsurile şi lămuririle date de ami
ralul Hauss şi ministrul de comerţ Harkányi. 
Sfedinta s'a terminat la 8 fără un sfert. 

Excesele bandelor de antarti. 
Roma. — Bandele Epirotilor au jefuit şi ars 

cătunul Pavlavline, compus din 30 case, Vergo 
compus din 100 case, Copace din 70 case şi târ
gul Giulaţi din Caza Delvince. Fruntaşii alba
nezi au fost prinşi şi aduşi la Corfu pe bordul 
a două canoniere greceşti. 

Contele Czernin la Sulina. 

Sulina. — Luni după amiazi a sosit în locali
tate pe bordul vaporului „Marail" cont. Czer
nin, ministrul Austro-Ungariei la Bucureşti cu 
familia şi însoţit de Feiler consul general din 
Oalati. ! * 

Ce scop are misiunea otomană 
ia Livadia? 

Petersburg. — Ziarul „Rijeci" află din Con-
stantinopol, că scopul misiunei otomane care 
pleacă la Livadia, este să împiedece intervenţia 
României în chestia insulelor. Talaat-bey ur
măreşte scopul ca chestiunea insulelor Chios şi 
Mitilene să fie supusă direct comisiunei turco-
greceşti. 

Petersburg. — Ambasada extraordinară a 
incintei presidată de Talaat-bey, ministrul de 
interne şi de fostul ministru de răsboi Izzet pa
şa, a sosit la Livadia şi a fost salutată la debar
cader de reprezentanţii puterilor publice şi mu
nicipalităţii. 

Partidele sârbeşti din Bosnia împo
triva coaliţiei croato-sârbe. 

Zagreb. — Partidele unite sârbeşti din Croa
ţia şl Bosnia convocate la o conferinţă de că
tre preşedintele Jaksici Miljutin, au luat hotărâ
rea ca coaliţia croato-sârbă devenind ea un par
tid guvernamnetal să părăsească uniunea. Fată 
cu această hotărâre coaliţia croato-sârbă a dat 
o declaraţie, în care neagă că ar fi devenit un 
partid guvernamental. Pactul ce există între ea 
şi guvernul croat priveşte numai împlinirea ce
lor mai importante necesităţi ale poporatiunii 
din Croaţia. 

Vizita baronului Hötzendorf în Karlsbad. 
Karlsbad. — Şeful statului major al armatei 

austro-ungare, baronul Conrad de Hötzendorf 
a sosit aici azi înainte d eamiazi şi l'a vizitat pe 
şeful statului major al armatei germanei, Molt-
ke, cu care a conférât timp de mai multe ore. 
Seara baronul Hötzendorf a plecat cu trenul în-
dărăpt la Viena. 

Hazay în Viena. 
Budapesta. — Ministrul de honvezi Hazay 

a plecat azi seara la Viena, unde vor avea loc 
consfătuiri intre el şi ministrul de răsboiu Kro-
batin. 

Ministrul Bllinsky şi-a amânat 
călătoria în Bosnia. 

Viena. — Ministrul comun de finanţe Bilinsky 
şi-a amânat călătoria sa în Bosnia plănuită pe 
sfârşitul acestei luni până în Septemvrie, din 
cauza că saborul bosniac nu-şi va putea termina 
lucrările până la terminul prevăzut. 

Revărsarea Murăşului la Deva. 
Deva. — In urma ploilor ce tin de mai multe 

zile Murăşul s'a revărsat. Casele din suburbiu 
sunt în apă. Azi ploaia a încetat, şi astfel se 
speră că apa se va retrage în curând. 

INFORMAŢIUl 
Arad, 13 Maiu 

Mersul (vremii. Institutul meteorologi 
nuntă: vreme schimbăcioasă, în motel 
ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece. 
Temperatura la amiazi a fost: 10.2 C, 
Prigoniri Iară sfârşit. De o vreme k 

procurorii unguri iarăş sunt în plină 1 
täte". Ochii lor de vultur străbatem 
până în creerii munţilor şi astfel, natal 
le scapă din ghiară nici un „agitator val 
Ca dovadă despre „nepreţuita" lor 
täte" întru „salvarea" statului unitar, i 
nai maghiar", iată următoarele două < 
mai recente: 

Notarul Kosuvszky Gyula din 
(comit. Bihor) a denunţat tribunalului 
Oradea-mare pe ţăranul Vasile Gliţa peu 
că acesta venind la primăria comunalii 
plătească darea şi părându-i-se prea i 
darea ar fi zis despre regele ţării, că:, 
bată Dumnezeu pe atare rege care râvi 
la banul meu!" 

Ieri tribunalul din Oradea-mare 
damnat la 50 cor amendă, sau în caz def 
plătire cinci zile temniţă şi pierderea i 
rilor cetăţeneşti pe un an de zile. 

Ţăranul Gliţă a înaintat apel confrajj 
tinţei. 

Alt caz. In 30 Ianuarie n. 1 9 1 3 , 9 
Ion Moraiu din Şicula a fost chemat, împraj 
cu alţi vre-o 1 5 — 2 0 consăteni din Boroj 
pentru o transgresiune oarecare. Pretori 
condamnat la câte 2 coroane amendă. 

Părăsind curtea preturei ţăranul Jwi 
rariu, supărat din cauza amenzii ce i-ac 
pretorele, ar fi zis: 

— Pentru sărmanii Români nu 
dreptate în Ungaria. Ar fi vremea sà v 
dată craiul Carol să facă dreptate sărit 
Români! 

In urma denunţului făcut de pretoreleJj 
Boroşineu procuroul din Arad a pus suba 
pe numitul ţăran pe motiv de agitaţie in; 
triva Ungurilor. 

Apărătorul lui I. Morariu ar fi d. adv(«] 
Dr. Ioan Suciu. 

Tot atâtea semne de o sinceră pacei 
Unguri şi Români. 

Paliod na Seghedin. Temniţa mucegălth!| 
ghedinului începe a se umplea din nou, cădi 
vremea din urmă se depopulase într'un mol| 
grijitor pentru guvernanţii noştri. Abia mat 
măseseră câţiva criminali politici: unii 
alţii pedepsiţi pentru lesa majestate.Acun 
dează iarăş „agitatorii". (Vorbă să fie, en 
şi în vremea din urmă, numai cât conda 
la temniţă ordinară). 

...Confratele nostru slovac din Budai 
„Slovenski Dennik" publică în numărul săufi 
astăzi, în loc de primarticol, sentinţa în lia[ 
maghiară ia tribunalului din Budapesta, i 
condamnă pe preotul Ivan Ltlge la un i 
nită de stat şt 1000 (una mie) coroanei 
pentru un articol în care se spune că sociei 
de maghiarizare cu forţa „DEMKE" (sorăa 
cu EMKE şi FEMKE) nu e societate culta 
şi prin urmare Slovacii să nu facă dragostei 
ea. Norocul părintelui slovac că budapesta 
mai civilizaţi şi-au permis cel puţin 
condamne la temniţă de stat 

C h e a g p e n t r u î n c h e g a r e a l a p t e l u i j 
eu marca „ R O M Â N C Ă " cel mai bun : făcut din rânză de miel şi viţel. 

La cerere trimit preţeurent şi îndrumare pentru " P ^ l ^ í M á ^ í / v n I T o i » 4 v i u n l ^ 
folosirea cheagului. : : Se capătă la: A rtlll I l l e t i L U 1 1 I V c l I t l l l M M M 
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•cortofcnla pielei, ar-
dorii de pe mftni ai din 
î*t* InceteaxI In decan 
de 1 «i dacă folosiţi 

„CANNABIN" 
I sticli 1 cor, francaţi 
I corană 40 fil, 3 sticla 
franco 3 cor. De viowa 

lif.ri.ol? TÖRÖK, Budapesta, Klrály-e. 12 şl la prtaiti-
lif: Dr. E. Fi ESCH, f.raioli la „GQRQANÄ" ia 6R«r. 

rochi mi n o u l d e v â n d u t . 
Adresaţivă ou toată încrederea la proprie 

tal de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
iá Vă trimite numai vinuri bune, curate si pe 

"preţurile cele mai moderate. 
Tinurl vechi din anii 1911-1912 

U D ! 82 62 
, — , 86 64 

de Minis— ~ > > 110 100 
Ctxbenet > — 115 — 

Ylnuri noi din anul 1913 
alb . — 50.— 

„ 52.— 
SPJei — 54.— 

Expediez la dorinţă In sticle şi In canti-
ite mai mică vin. 

Vinul să expedează eu rambursa delà 50 
tri In sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

P e t r u B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 

Y i l t & f j o e (Arad m.) 

A N U N Ţ U R I 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
RODERATE LA ADMINISTRA* 

TIA ACESTUI ZIAR. 
TELEFON I 750. 

Isamul ' S ' il. T H I E R R Y 
e veritabil numai dacă ara 
marca de scutire călugăriţa. 
Are efect excelent la boalale or
canelor de respirare, tusă, îm-
balosare, răguşală, catar de gat, 
boale de plămâni, lipsă de apetit, 
mistuire neregulata, boale hole-

1 
rice, influenta, cârcei in stomac, 

etc. etc. 

12 sticle mici, sau 6 sti
cle mari, sau 1 sticlă 
mare pentru călătorie 

6 cor . 60 fii. 

A L I F I A C e n t i f o l î a 
a farmacistului 

A . T H I E R R Y 
« ehet excelent contra oricăror răni învechite din cancer, 
Mimaţii, aprinderi, carbunculus, pentru îndepărtarea obiec
telor străine, ftce de prisos operaţiunile dureroase, împiedeci 
hvtriinarei sângelui. 2 tegle 3 cor. 60 
HI. trimiţăndu-se banii înainte sau cu 
rabon. - De vânzare în Budapesta la 
hrmada TÖRÖK I. precum si In 
telt mal de seamă farmacii din ţară. 
ta cantităţi mari în drogheriile : Thal-

Xti Seltz, urmaşii Iul Koch-
, Radanovits Testv. Unde nu 

te (iscate si se ceară direct delà pro-
satirul: Ke 2030 

A. T H I E R R Y , farmacie Ia „ Î N G E R U L 

PĂZITOR" Pregrada (lângă Rohitsch). 

•«tacul mai mari se acorda rabat considerabil 1 

M i i de i nş i 
binecuvânta mljiocul nutritor de întărire 

„Kárpátia" 
care in decurs de 3—4 zile încetează cea mal 
crâncenă tusă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra boa-
lelor de astmă, răguşeală, constîpatie, precum 
şi la boale de gâtle], — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja Ia prima încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3.— 1 sticlă de 

700 grame cor. 5.—. 
De vânzare Ia: 

V i d o r H o s s z a , B r a ş o v 

BBAD0VEÄ GYDL1 
văpsîtorie de haine, curăţitorle chemlcă 

şl fabrică de spălat tn aburi. 

:: KASSA. :: 

Ho 1846—30 
str. Claustrului Nr. 16. 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influintează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apet i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau la dinţi. 
P R E Ţ U L U N E I « S T I C L E M A R I K . 3 - A O 

„ „ „ M I C I K A . — 
Se capătă In toate apotecele. Depozitul principal Ia 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar în Sibiiu. 

Se curata sau te văpseşte cât se poate de 
frumos, haine de iarnă, blănării, haine dt dame; 
bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele des colorata, st lipsesc 
într'o coloare închisa trainică. 

Gulerele şl manşetele, l« curată şl se fac 
albe ca zăpada fără chior. 

In cazuri de doliu, se vlpsese imediat hai
nele In negru. 

Firma pune mare preţ pa eipedlarea d t se 
poate de repede şl punctual pe poată şl ta 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se curaţi fru
mos ii cu mulţi mari ii re. Ba 1283 

RINCZ TESTVÉREK 
Atelier de maşini şi pentru clădit mort tn 

Pregăteşte petrine şi orice maşini pentru 
stors olei, mânate ou apă. maşini do desghio-
cat, sfărmat şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte transmisiuni cu tractaţi* circumpeţiaiă. 
Instáltam mari pe tala, ori r,u eiUaáre. 

A P O T E C A N O U Ă L Ä 

9» S F . I L I E " D I N T I M I -

S O Ä R Ä - F Ä B R I C , ÎIST S T R . 

R E C A Ş U E I J I , Î N C A S A 

C O M U N E I B I S E R I C E 

Ş T I , S ' A D E S C H I S Î N 

m m 3 o a p r i l i e , A S m 

Me 2105 

http://lif.ri.ol
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C E L M A I M O D E R N I N S T I T U T 
T I P O G R A F I C R O M Â N E S C D I N 
U N G A R I A Ş l T R A N S I L V A N I A 

TEtJSFON 
«HL7St. 

s 
s 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

Fiind aprovizionat ca cefe mal mo
derne maşini din străinătate şl patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mái mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate» 
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CffWALB ADOLF fia TILMOS 
ttniehlila ţi mier. 

> A P £ 2 S T , i n t . Ym>****k#.tx. *. 
(Celţţl rttfaiíMurtarO 

»fto tokiul de lucrări de ttaebijiu, artíeole pattra bu-ofttărie şi gospodărie, uneltei A pentru miere. Faerioate de t p e - l y o n t t ^ Citate : *ftit*i 4« htm dk ~ f \ \ 
tinichea « I M ori aiokel, oaae ' H 1 

pentru elei, kok Mi petrotat, 
faoie, lămpi de « a r M d şi sitt 

orueole teeknlee. 
C a s s e t e p e i t r u fetii. 
C a t a l o g t r i m i t g r a t u i t ş l 

f r a n c o . 

•I mai vechlu magazin şi atelier de reparaturi în 

JAD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria" şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut Pfaff" sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine. HAMMER VILMOS 
A R A D , Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mars atelier special de reparaturi. 
lini d a c u s u t „ S I N G E K t " c u p r e ţ u r i toarte i e f t i n e . 

B o z j d JKátyás 
fabrică de ciment şi în

treprindere de zidire 
Uba-hlia (GyulafebérYár). 

CBo 1742) 
Execută: padinentări do te-
razzo, granit , mozaio, beton, 
cheramit şi mozaio: precum 
şi canale de beton şl funda
mente pentra maşini, lucrări 
de ciment şi beton, iesle, fân
tâni arteziene şi basenuri, po
duri etc. cu preţuri moderate şi 
serviciu prompt. — Pe lângă 
preţul de fabrică, se mai capătă 
ţement de beocin şi portland. 

I T U 11 (îmiBalrT stabiliment industrial de mă- ^ 

IH nllNNr'l 8 ă r i e lucrări p. clădiri şl de • 
I I I I I U U I l I l L I I mobile, cu putere motorlcă A 7 • 

WSTRiŢA (Besztercze) , Felsőkülváros, Fő-ut 25. ^ 

Z°íulrmeppmtrü o l a d i r i ş i m o b i l a , % n u m e : 

litrlri pentru clădiri, portaleurl, mobiliar pentru prăTălie, cafenea, 
şeoli fi ţmtru biiericl, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 
ftiizitoare fi pentru bucătării, cu preţuri foarte ieftine. (Bo 2083) 

n " '•: P r o i e c t e şl prospeote g r a t i s . „ = 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
S Z Á N T H Ó 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 
NAGYVÁRAD, 
Damjanich-utca 3 0 szám. 

Ba 03 • 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şl 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Prepjri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 

f>e mal mult! ani. Pre{curent 
a dorinţă se trimite gratis.' 

Plăci (tablă) pentru ceasuri' 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) i 

Liferantul diecezelor gr . or . sl gr . cath. ~8S| 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A « 

3 2500 de garnituri cu benzină p. îmbiaţii Vm^LT £ 

5 1 m E 
• 

<m] Numărul lucrătorilor: In asul 1 8 7 8 : 2 0 . In anul 1 9 1 3 : 1 0 5 0 . t^. 
^ Aceste cifre garanteaeă c a l i t a t e a e x o . l e n t ă a m o t o a r e l o r n o a s t r e ou ST 

^ ! benzină, uleiu brut, motoare absorbitoare de g a z şi ioeomobile eu vapori. j£ 
^ H a s i u l d.. s e o e r a t ţi totfelul de maşlai agricole E «Qgg 
^ şi accesorii în favorabile condiţiuni de platire. ™ 

W i c h t e r l e F . , fabrică di motoare şi de maşini. • 

1 

Filiala in Budapesta: V., Váozi körnt 4 3 1 . • 
1 
S p i r t u l d e r e u m ă . 

este cel mai sigur mijloc de frecat 
contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

^ MODUL DE ÎNTREBUINŢARE: 
Dimineaţa Ia sculare şi seara Ia cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

sjûb Sa 572 
ijţjp Preparator : 

F . S á n d o r Z o l t á n 
f a r m a c i e l a „ I n g e r " — E r d ő s z e n t g y ö r g y . 
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Singurele băi [scalde) ftÄ 
Bälle delà Sângaorglul-romàn (Olihszentgyôrfy, Besztercze-
^ = Nászod megye) cű apele minerale „HEBE". 

Z/<* poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro
mantică cu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-român, tn a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care in comerciu poartă numele de „HEBE11. 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, dorure metalice ţi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte intre cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ea cură de beut cu cel mai mare succes la 
toate boalele acute fi cronice de stomac ţi intestine, la constipaţie 
cronică, la iperemle de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, la benoragie fi 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţeaeă minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
0 mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2 - 5 cor la zi, în hotele fi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

si după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 30"/o-

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano si tenis, Parc fi ale» (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei băi calde de clasa I. K, 1 2 0 
» » • » , » H. 1 cor. 
Calea ferată are staţiunea în loc, unde în orice timp stau 

trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

Prospecte trimite franco. ^~ !—» 

(So 2110) Direc ţ iunea B Ă I L O R . 
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SE POT CUMPĂTA 
CELE MAI BUNE 
MAI ELEGANTE 

iimÂm S E P O T A F L A NOUTĂŢILE £ M &A A 1i 
HRBC CELE MAI MODERNE - t R - | f O M 
ŞI PLOICRE PENTRU DAME ŞI BĂRBAŢI ÎN EXECUTARE PERFECŢI 
ESTETICĂ, DE CALITATEA CEA MAI BUNĂ ŞI CELE MAI MODE 

albituri pentru barba] 
ÎN EXECUTARE RECUNOSCUTĂ DE CEA MAI BUNĂ. 

PALTIÛÊF D E M O ^ Ă ALBE ŞI COLORATE; 
UDLLLUŞL G U L E R E ŞI M A N O E T E 
ALBE ŞI COLORATE; BATISTE DE BUZUNAR; 
B R A Ţ E L E ; CRAVATE PENTRU GULERE 
SIMPLE ŞI DUPLE; CĂMEŞI DIN PĂR DE 
EAMILĂ ; CIORAPI ŞI ALŢI ARTICLII DE MODĂ 
P. BĂRBAŢI ÎN SORTIMENT BOGAT ŞI CU PRE
ŢURILE CELE MAI IEFTINE SE POT CUMPĂRA DELÀ 9 

G U S T A V S C H M I ß 
fabrică de paraplee şi prăvălie de articlii de modă pentru bärh) 

SIBIIU (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Bodeirel 
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Telefon interurban 604. Telefon interurban 604. 

A g e n t u r a 
principală exclusivă a R E N U M I T E I F A B R I C E D E M O T O A R E R. H. 

LISZTER & Co. Ges. M. B. H. London (Anglia). 

C E L E M A I N O U I M O T O A R E D E B E N Z I N Ă , A B S O R 
B I T O A R E DLE GRAZ Ş I M O T O A R E C U U L E I B X > U T . 

G a r a n t ă deplină. Manuare simplă. 
Consumaţie pa t ină de benzina. Durabi l i tate ez traord lnară . 

F ä r ä p e r t u r b ă r i î n l u c r a r e . 

G A R A N T A 
deplină p. Imblätit 
şi pentru puterea 

de lucrare. 

C O N D I Ţ I I 
favorabile de plă-
tire (pe mai mulţi 

i). 

S c h i m b d e m o t o a r e ş i b a t o z e u z a t e . 

FRAŢII BURZA 
A R A D , 

Oelor Interesaţi le serveşte 
on expUoaţii şl prospeote. 

oea mal m a r e firmă românească , 
m a g a z i n de motoare, maşini de imblätit 
şi totfelul de maşini agricole . 

P I A Ţ A . B O R O S S O N I N R . 1 . (Casa poprie). 

In soopul de a lega afaoerl merge în per
soană pe oheltulala proprie la faţa loonluL 
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Tiparul tjppgraflgi „Concordia" societate pe « ttl t i Arad. — Editor-responsabil: Atanasiu M falăgîan. 


